

LAS OPERACIONES EN MESOPOTAMIA

Ha comenzado en Bukovina otra batalla

CONTINUA LA INVASION DE MONTENEGRO

CZERNOWITZ

Los rusos, luego de dos ó tres días de trepa, dedicados, según de Londres dicen, á organizar defensivamente el terreno que ocuparon en la frontera de la Bukovina después de sus primeros ataques en masa, han reanudado la ofensiva sobre Czernowitz. No es tarea fácil, hoy, penetrar en esta población, capital de la provincia austriaca de la Bukovina, como todos saben. Los austrogermanos han hecho de ella una plaza provisional, por el estilo de Riga, Dunaburgo y Salónica.

Estas plazas provisionales, defendidas con obras de campaña, resultan más inexpugnables que las antiguas, rodeadas de fuentes de cúpula é inatacables en teoría. Semijante contradicción es uno de los fenómenos más curiosos de la guerra actual, tan fértil en rectificaciones aplastantes y categóricas.

La principal línea de defensa de Czernowitz se extiende á Oriente y pasa por Toporuz y Ravanze, dos pueblos que se alzan á unos 15 kilómetros en dirección Este y Nordeste.

Toporuz agrupa sus viviendas en las laderas de una serie de colinas arboladas que se inicia muy al Norte y va descendiendo hacia el valle del Pruth. Su elevación media es de 500 metros. Está exactamente sobre una especie de espaldón de 239 metros, que separa los vallecillos de Rakitna y Hukel. Los dos riachuelos de este nombre son paralelos entre sí. Se dirigen al Pruth y en la lengua de tierra que sus dos cauces aislan del país circundante, verdadera isla alta y escarpada, los austrohúngaros han levantado obras imponentes, de muy aventurada expugnación.

El Pruth, después de recibir las aguas del Hukel, en Bojan, y del Rakitna, un poco más al Este, se eleva por detrás de Ravanze—de Ravanze á Toporuz, la distancia es de tres kilómetros—, cubre Czernowitz, pasando por las inmediaciones de sus barrios septentrionales, y se aleja luego por el Oeste.

Los rusos han debido atacar de frente, porque el Pruth les impedía envolver por el Sur de Bojan esas formidables posiciones. Docenas de baterías y cientos de ametralladoras barrían con sus fuegos la zona de ataque. Las vanguardias de Iwanoff, á costa de mucha sangre, han pasado el foso del Rakitna. Pero no han podido forzar todavía la línea de eminencias que hay entre el Rakitna y el Hukel. Además, víéronse acometidas de flanco por Bojan.

Según informes de *The Times*, una columna moscovita quiere efectuar por arriba la maniobra desbordante que el Pruth hace imposible por el Sur. Esa columna ha llegado á las cercanías de Sadagora. Si se apodera de este punto, los austroalemanes deberán evacuar Czernowitz y, naturalmente, sus trincheras de Bojan, Toporuz y Ravanze. Mientras eso no ocurra, Czernowitz seguirá siendo, tras tantos cambios de la fortuna, del Emperador Francisco José de Hapsburgo.

En las Cámaras francesas

Discurso de Deschanel.

PARIS, 13. M. Deschanel, reelegido presidente de la Cámara, ha pronunciado en la apertura de las sesiones un discurso dando á la Cámara las gracias por su perseverante confianza, que es la mejor prenda de la unión ante el enemigo.

M. Deschanel resume la labor ejecutada por la Cámara desde hace un año.

De esa labor se desprende la constante preocupación de satisfacer las exigencias de la guerra, de mejorar las condiciones de los combatientes, de salvaguardar la situación financiera y económica, prevenir ó castigar las injusticias, socorrer á las víctimas de la guerra y preparar su porvenir.

El presidente de la Cámara prosigue afirmando que el soldado francés se siente vencedor, que desgasta al enemigo, permitiendo á Inglaterra y á Rusia levantar nuevos ejércitos y á los aliados todos cerrar á Alemania, por una estrecha inteligencia económica, una gran parte de los mercados del globo.

M. Deschanel termina diciendo: «Nuestro soldado sabe, lo mismo que nuestros heroicos aliados, que la paz, de la que hablaba recientemente el Canciller del Imperio en el Reichstag, sería una señal de guerra siempre renaciendo, donde las generaciones futuras deberían verter igualmente su sangre.»

Termina recordando esta frase de Napoleón: «El sable es vencido por la idea», afirmando que la fuerza es perecedera, como la materia, y que la justicia es inmortal, como el genio de la Francia.

Discurso de Dubost.

PARIS, 13. M. Dubost, al posesionarse de la Presidencia del Senado, saludó el año vencido, que frustró las orgullosas esperanzas de nuestros enemigos sin realizar las nuestras, y enseñó que la vanidad es tan peligrosa como las palabras, y que sólo tienen valor las decisiones energéticas.

Un solo corazón, una voluntad única, una sola dirección y para un solo objetivo harán el triunfo de Francia.

El presidente del Senado hace un conmovedor elogio del país, añadiendo:

«Si no existen términos para agradecerle dignamente su sacrificio, el más completo que jamás en el curso de los siglos haya sido llevado al altar de la Patria, tampoco existen términos para reprobar á aquellos que insinúan en sus venas la ponzoña de la duda.»

Si semejantes voces se elevaran, conviene que el enemigo sepa que de antemano son rechazadas por Francia, porque Francia no espera la paz, lo que espera es la victoria.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 13. Comunicado oficial de las 15. Entre el Somme y el Avre, durante la noche, el enemigo ha intentado una avanzada contra algunos de nuestros pequeños puestos y ha fracasado completamente.

En Champagne dos ataques con granadas dirigidos contra nuestras posiciones, uno al Norte de la loma de Mesnil, y otro hacia Maisons-en-Champagne, han sido detenidos en seco por nuestros tiros de artillería.

Nuevos informes sobre el ataque con envío de gases asfixiantes intentado ayer por los alemanes en el sector de Forges señalan que en el curso de la operación un cambio de dirección del viento encaminó los gases contra los mismos enemigos, que nuestro bombardeo violentísimo apuró seriamente.

La última batalla de Champagne.

LONDRES, 13. *Daily Mail* ha recibido de Champagne la siguiente información sobre el último ataque frustrado de los alemanes en aquella región:

«Para darse exacta cuenta de cómo han quedado sin realización los planes de los alemanes es menester decir que el combate comenzó el domingo con un formidable fuego de artillería.

Los generales alemanes habían reunido sus tropas para romper la línea; en un sólo sector habían sido agrupadas tres divisiones con cañones, gases asfixiantes y todos los accesorios que acompañan á los grandes ataques alemanes.

El domingo, los cañones del Kaiser hicieron fuego, durante diez y siete horas, á todo lo largo de la línea francesa, desde Saint Hilaire hasta Ville-sur-Tourbe.

Era evidente que los alemanes querían atacar simultáneamente toda la línea; pero la artillería francesa respondió con tanta energía y prontitud, que no solamente contruvo el tiro de su adversario, sino que puso fuera de combate algunas baterías.

Una verdadera cortina de hierro impedía á las columnas de infantería salir de sus trincheras para cooperar al ataque.

El lunes, el bombardeo alemán era violentísimo, como nunca, y las bombas asfixiantes tuvieron amplio empleo.

Repetidas veces la infantería alemana se lanzó al asalto de las trincheras francesas; pero cada una de estas tentativas fué rechazada.

Desde el momento en que aparecía la línea de los asaltantes hacia los parapetos de las trincheras, el fuego mortal del 75 los barría.

Solamente en las puntas consiguieron los alemanes llegar hasta las líneas francesas, ambos cerca de Maisons de Champagne, donde una brigada entera se lanzó contra las posiciones francesas. Pero su éxito no fué duradero.»

Represalia

Detención de un funcionario.

PARIS, 13. Salih bey, funcionario turco, encargado de la custodia de los archivos de la Embajada otomana en París, ha sido detenido hoy como medida de represalia.

Los ingleses

Las quiebras.

LONDRES, 13. En la Cámara de los Comunes el secretario del Board of Trade, contestando á una pregunta, ha dicho que el número de quiebras en el Reino Unido fueron: en 1913, 3.393; en 1914, 2.887, y en el pasado año, 2.411.

El servicio obligatorio.

LONDRES, 13. El hecho de haberse aprobado el bill por una mayoría aplastante de 10 contra uno, prueba que la ley no encontrará oposición seria.

El magnífico resultado es debido á la retirada de la oposición irlandesa y á las seguridades de Mr. Asquith á los jefes laboristas de que la medida es puramente por la guerra, y que el Gobierno tomará todas las disposiciones para garantizar la libertad industrial.

Los delegados mineros continúan oponiéndose al bill; pero en sus conferencias decidieron todos abstenerse, por entender que todo el país está ya consultado.

A este respecto, es interesante notar que las regiones representadas por muchos de esos delegados son aquellas que dieron más reclutas.

Una carta.

LONDRES, 13. (Oficial.) El *Office Colonial* publica una carta del comandante de las fuerzas alemanas de Nyassaland, y dirigida al cheik local mahometano, escrita con el fin de crear una sedición entre los indígenas.

Las alegaciones son enteramente falsas.

La carta dice que la guerra santa ha sido proclamada en todas partes, y añade:

«Los mahometanos, de acuerdo con los alemanes y austriacos, se baten contra los ingleses, franceses, italianos, serbios y japoneses, y que el enemigo está en todos los sitios derrotados.»

Los franceses han sido completamente echados de Marruecos, y los italianos han sido severamente derrotados por los mahometanos en Tripolitania.

Nuestros enemigos los rusos y los ingleses—dice la carta—, han sido rechazados en Persia.

Los ingleses han huido de Afghanistan y Beluchistan.

Los soldados de la guerra santa están agrega el escrito—en Punjab y en las Indias.

Los franceses y los rusos están casi aplastados, aunque los ingleses no lo estén completamente.»

La carta promete el asunto como un buen negocio para los mahometanos; pero recomienda el secreto.

En Mesopotamia

Comunicado del «Foreign Office».

LONDRES, 13. Comunica el Foreign Office:

«MESOPOTAMIA. El avance efectuado por el general Aylmer desde Base, con el fin de unirse al general Townshend en Kut-el-Amara, encontró una resistencia tenaz por parte del enemigo los días 7 y 8 en el campo de Sheich Sand, á 25 millas de Kut.

Los turcos, en gran número, se hallaban situados á ambas orillas del Tigris.

La infantería británica atrinchada, y á la mañana siguiente la caballería, penetraron en las trincheras turcas del flanco derecho y dieron buena cuenta de todo el batallón.

En este encuentro se hicieron al enemigo 550 prisioneros, 16 oficiales, y se tomaron 20 cañones.

Las bajas de la infantería británica fueron crecidas.

Efectuamos después un movimiento semejante sobre el flanco izquierdo. La niebla y el espejismo hicieron que las trincheras turcas quedasen invisibles á nuestras tropas y pudieran detener á nuestra infantería, en tanto que la caballería turca trataba de atacar nuestro flanco.

Este movimiento fué aniquilado por nuestro fuego, dando por resultado que se deshicieran las fuerzas turcas, abandonando precipitadamente sus posiciones de ambos costados del río.

Desde dicha fecha el enemigo se ha localizado en una posición á seis millas al Este de Kut, adonde huyó desde el campo de batalla de Sheich Sand.»

Comunicado oficial.

LONDRES, 13. (Oficial (Mesopotamia):

«La columna del general Aylmer ha tomado por asalto el día 9 la posición turca de Cheik Soad Sy, y se atrinchó en ella.

Los turcos han huido en dirección al Norte á lo largo del Tigris.»

Los aliados

En Occidente.

PARIS, 13. Parte oficial de las veintitrés: «En el Artois hemos ejecutado contra las posiciones enemigas de la carretera de Lille un violento bombardeo, que ha destruido en varios puntos las trincheras y abrigos del adversario.

Entre el Somme y el Oise, una columna alemana, evaluada en un regimiento, ha sido cogida bajo nuestro fuego en el momento en que entraba en Roye.

En el Norte del Aisne nuestra artillería ha estropeado un observatorio, abrigos de ametralladoras, y reducido al silencio una batería enemiga de 105 en la meseta de Vauclerc.

En la Champagne hemos dispersado un importante convoy en la región de Creteil.

En el Argona hicimos saltar una mina en Fille Morte y dos en Vauquois.

En Oriente.

Ejército de Oriente.—Nada que señalar en la frontera griega.

Las necesidades de nuestro plan de defensa nos han obligado á volar los puentes del ferrocarril en Demir Hissar y en Kilindir.»

El último combate en los Dardanelos

Información oficial inglesa.

LONDRES, 13. La Oficina de la Prensa británica ha comunicado un nuevo informe de sir Carlos Munco, general en jefe en los Dardanelos. Este informe dice así:

«Los turcos han atacado violentamente nuestras líneas en Helles el 7 de enero. Entre la una y media y las tres de la tar-

de, nuestras trincheras han sido continuamente bombardeadas; de tres á cuatro de la tarde, el bombardeo se hizo más intenso, y los turcos abrieron un violentísimo fuego de fusilería.

A las tres hicieron estallar dos minas cerca de Western-Berdage y de Fusilier-Bluff, y un cuarto de hora más tarde atacaron á la bayoneta en toda la extensión del frente. Sus oficiales intentaron lanzar á sus soldados al asalto; pero lo consiguieron solamente frente á la quinta avenida y frente á Fusilier-Bluff. El enemigo ha sufrido serios daños.

Los aviadores han hecho observaciones, según las cuales, en el flanco izquierdo el tiro de las piezas de marina hizo excelentes blancos y los turcos debieron experimentar muchas bajas.

La noche del 7 al 8 fué buena. La evacuación y las operaciones se continuaron con calma, con orden y con éxito.

La jornada del día 8 fué igualmente buena, con el mar tranquilo hasta las cuatro de la tarde. A esa hora vino súbitamente el mal tiempo, y á las once de la noche el viento había adquirido una velocidad de 35 millas por hora.

A partir de la media noche no se podían echar al mar más que almadrillas y chalanas; pero era imposible cumplir el programa que se había hecho para el embarque de las tropas á bordo de los contratorpederos, pues la violencia y el empuje de las aguas agitadas barrían las pasarelas que se colocaban con ese objeto.

En la playa de Guily, el embarque fué imposible. Las tropas tuvieron que ir á pie hasta la playa para embarcarse.

A pesar de estas dificultades, el programa tuvo su realización en dos playas á las dos y media, y las tropas de la playa de Guily, como todos los destacamentos de servicio, estaban embarcadas á las cuatro de la madrugada.

A las nueve de la noche se vió un submarino enemigo cerca del cabo Helles.

La artillería turca permaneció en silencio durante toda la noche.

Cuando la evacuación terminó, todos los depósitos de aprovisionamiento fueron incendiados simultáneamente. En este momento, los turcos lanzaron fuegos rojos en toda la longitud de su línea y comenzaron á bombardear nuestras playas y las trincheras de segunda línea. El bombardeo continuó hasta el amanecer.

La Marina francesa, que nos ha prestado eficaz ayuda para embarcar el ganado, hizo por su parte el embarque de los contingentes franceses.»

Alta traición

Dos coronales suizos.

GINEBRA, 13. La información abierta por alta traición contra dos coronales suizos llamados Egli y Dewattewyl, parece que indica, por los datos recogidos, que se trata de informes orales sobre las posiciones francesas de la frontera suiza.

En los Balkanes

Mirando á Grecia.

AMSTERDAM, 13. Los Imperios centrales y sus aliados intentan forzar á Grecia para que se aliste á su lado.

Se ha decidido que las tropas francoinglesas deben ser echadas del territorio griego á cualquier precio, le parezca bien ó mal al Gobierno griego.

Complot búlgaro.

TURIN, 13. En estos últimos días, á consecuencia de la explosión casual en Kilitis, Macedonia griega, de una bomba, que mató á un búlgaro, se ha tenido la prueba de que un complot había sido organizado para provocar una insurrección contra la dominación griega, de acuerdo con el Gobierno búlgaro.

A favor de la insurrección, las tropas búlgaras habían penetrado en territorio egipcio. Se han hecho muchas detenciones.

Atentado contra Theodoroff.

SALONICA, 13. Un soldado búlgaro de las nuevas posiciones ha disparado un tiro de revólver contra el general Theodoroff.

La bala no le alcanzó. El soldado fué muerto por un coronel búlgaro.

Nuevo ministro.

COPENHAGUE, 13. El general Terska, jefe del cuarto Cuerpo del ejército en Rumania, ha sido nombrado ministro de la Guerra. Los otros ministros conservan sus carteras. El embajador de Alemania en Rumania ha marchado á Berlín con licencia.

Bombardeo de Varna.

ATENAS, 13. La escuadra rusa del Mar Negro ha lanzado 80 obuses sobre el puerto de Varna.

El Gobierno montenegrino.

ROMA, 13. Circulan rumores contradictorios sobre los proyectos del Gobierno de Montenegro.

Las declaraciones hechas en la Skupchtina por el nuevo Presidente del Consejo han sido categóricas.

Dijo que el Gobierno estaba resuelto á luchar hasta el final, confiando en sus ejércitos y en la ayuda de los aliados.

Los diputados adoptarán una resolución, afirmando su confianza en el Gobierno.

En Albania.

ROMA, 13. De origen bien informado, se dice que un fuerte contingente de tropas serbias, apoyado por bombas de Essad, está al Norte de Albania, constituyendo una amenaza seria sobre los flancos austriacos, en el caso de que éstos marchasen hacia el mar á lo largo de la Bojana.

Se asegura, por otra parte, que otros contingentes detendrían en Tirana y El Bassam la marcha de los enemigos hacia el mar.

A consecuencia de desastres búlgaros en El Bassan, fuerzas austriacas salidas de Dibra marchan contra los serbios reunidos en dicho punto.

Se ha señalado un primer encuentro de patrullas italianas y búlgaras en Alessio.

También se dice que los albaneses de Essad han entablado un combate con unidades búlgaras.

Más refuerzos.

ATENAS, 13. Telegrafían de Salónica que nuevos refuerzos de tropas é importantes cantidades de municiones y aprovisionamientos llegan á diario.

Los alemanes.

LONDRES, 13. Ningún movimiento de tropas se cifra del lado de Macedonia.

Los fugitivos confirman la noticia de la marcha de las tropas alemanas y austriacas hacia el Norte, mientras que los búlgaros se recogen en sus líneas de defensa.

Nuevas protestas.

ATENAS, 13. Por mediación de los ministros de Grecia en Berlín y Viena, los Gobiernos alemán y austriaco han renovado en términos enérgicos su protesta á propósito de los actos que los aliados han cometido en territorio griego.

Reconocen, sin embargo, que le es muy difícil á Grecia impedirlos.

Piden de nuevo que las personas detenidas en Salónica y Mitilene sean entregadas á las autoridades helénicas.

Aprovisionamiento á Turquía.

PETROGRADO, 13. En los fuertes búlgaros del Danubio reina una incesante actividad.

Todos los días llegan destacamentos de tropas austroalemanas, con enorme material de guerra. La cantidad de municiones y cañones gruesos es verdaderamente asombrosa.

Todo esto va expedido á Turquía.

El desembarco en Corfú.

ATENAS, 14. El Gobierno ha recibido las primeras noticias sobre el desembarco en Corfú.

Varios navíos de nacionalidad desconocida cruzaban por delante de la costa oriental de Santi Karante, en su parte extrema meridional.

A las cuatro de la mañana se vió otro navío.

Continúa el desembarco de tropas en Corfú.

Distribución de fuerzas.

ATENAS, 14. Los germanobúlgaros han modificado sus posiciones.

Los austriacos han retirado dos divisiones del frente italiano para llevarlas á los Balkanes, donde los alemanes llevan ocho divisiones.

Se hacen llegar á este teatro de operaciones grandes refuerzos.

Los rusos

La situación desde el Dvina al Strypa.

PARIS, 13. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado comunica que en el frente del Dvina no se señala ninguna operación de importancia.

Las acciones se limitan á diversos reconocimientos.

Los austroalemanes tratan de compensar la inactividad forzada de su infantería con un gran empleo de ametralladoras, de automóviles blindados y de gases asfixiantes.

En el centro, en la región de Svientsany á Pinsk, el fuego de la artillería es más intenso y regular.

Atribuyendo una gran importancia al radio de Pinsk y al de Baranovitchi-Brest-Litovsk, los alemanes continúan la construcción de nuevos caminos en esas regiones pantanosas.

Los trabajos se ejecutan por habitantes de la región, dirigidos por ingenieros alemanes. Los rusos creen que el deshielo de la primavera se encargará de reducir á la nada todas estas obras.

Como consecuencia de la ofensiva rusa al Sur del Pripet, los alemanes evacúan sus depósitos de municiones y de aprovisionamientos de Kovel y de Vladimir-Volinsky.

Los prisioneros de los últimos combates llegados á Kiel confirman las pérdidas enormes sufridas por sus tropas.

Calculan el número de heridos, sólo en el frente de la Bukovina, en cien mil hombres.

Los éxitos rusos en el Strypa han sombra-

do, según se dice, un verdadero pánico en Lemberg. Durante una representación en el teatro Municipal circuló el rumor de que la Caballería rusa se aproximaba a la ciudad. A pesar de la negativa oficial, gran número de habitantes ha creído prudente marcharse, refugiándose en Cracovia y en Viena.

Dícese que el cañoneo de la Bukovina ha sido oído hasta en Dorogoi, en Rumania, punto terminal de la línea de Jassy.

La aviación alemana. PARIS, 13. Los aviones alemanes hechos prisioneros en Rusia han suministrado, según una información de «Le Temps», interesantes datos sobre los destacamentos de aviación alemanes.

«En cada Cuerpo—dicen—y en cada Estado Mayor del ejército se encuentra una sección, compuesta de seis aeroplanos, con seis aviadores y seis observadores. Por la escasez de combustible no funcionan las secciones íntegramente, y sólo en casos excepcionales vuelan juntos tres ó cuatro aparatos.

Los aviadores se toman de los oficiales y de los soldados de todas armas. La cifra de los soldados admitidos como pilotos ha sido aumentada en estos últimos tiempos. Los oficiales y los soldados siguen sus cursos en las escuelas especiales de aviación, donde reciben, al fin de sus estudios, el título de aviadores militares (los oficiales), y de aviadores de campaña (los soldados).»

Acercas de la organización, los aviadores han contado lo que sigue: «Actualmente todos los aeroplanos de guerra están divididos en tres grupos. Al primero pertenecen los aparatos exploradores. Se distinguen, sobre todo, por la solidez de su construcción, sus cualidades de resistencia y su gran provisión de combustible. Estas cualidades, reunidas, permiten largos reconocimientos. Como tipo, estos aparatos son la mayoría de ellos Albatros, biplanos ó monoplanos.

Los Taubes desaparecen progresivamente de la circulación, á causa de su defectuosa construcción y de su escasa movilidad. En estos últimos tiempos se han introducido en el ejército muchos aparatos con alas transparentes, lo que se logra impregnando la tela en una composición especial, de la que guarda el Estado el secreto. La transparencia de las alas, aunque no haga completamente invisible al aeroplano, engaña acerca de su distancia en la tierra, transformándolo en un blanco difícilísimo para el tiro. El aparato parece siempre que está más alto de lo que se halla en realidad.»

En el segundo grupo están los aparatos destinados al ataque y á la lucha contra los aviones enemigos. A este grupo pertenecen los aeroplanos de dos alas, que los aviadores prisioneros no han visto, pero de cuya existencia están seguros. A los monoplanos de este grupo corresponden los aparatos del sistema Fokker, provistos de ametralladoras, dispuestas de suerte que las balas pasen entre las palas de la hélice, que se coloca delante.

A la categoría de los «destruictores» pertenece un nuevo tipo de aparato, del que los aviadores guardan el secreto. Solamente han dicho que el Estado Mayor alemán lo estima mucho. Se ha dado orden, al efecto, de no dejar, en ningún caso, que llegue uno de estos aparatos más allá de la línea de las posiciones avanzadas.

Las operaciones. PARIS, 13. El corresponsal en Bucarest de «Il Giornale d'Italia» declara que la ofensiva rusa en la Bukovina ha recobrado su violencia. Los rusos disponen en esta región de 800.000 hombres y de 3.500 cañones. Las pérdidas austriacas en la primera semana solamente alcanzaron la cifra de 100.000 hombres. Se han llevado apresuradamente refuerzos de los Balcanes, del Isonzo y de las guarniciones del interior.

Por su parte, el corresponsal del «Times» en Petrogrado telegrafía desde el cuartel general del frente Sudoeste que tres ó cuatro millones de habitantes de la Galitzia han emigrado hacia el Este durante la retirada de los rusos.

Han sido trasladados á lugar seguro, más allá de los ejércitos del Sudoeste, por los cuidados y la perseverancia del Estado Mayor del general Ivanof.

Así, Rusia ha recibido cerca de dos millo-

nes de obreros nuevos, á los cuales hay que añadir los prisioneros de guerra. Gracias á ellos, las industrias y la agricultura están florecientes, mientras que los austroalemanes notan la falta de la mano de obra.

Hablando de los inagotables recursos de Rusia, el general Ivanof ha declarado que Rusia podrá continuar la guerra todo el tiempo que quiera.

Desde Petrogrado comunican al «Daily Telegraph» que, según relatos de los prisioneros, ha habido incontables heridos en el frente de la Bukovina.

Los alemanes trasladados del frente francés declaran que los combates más encarnizados de Francia no pueden ser comparados con los librados alrededor de Czernowitz.

Los detalles recibidos de la lucha á diez kilómetros de Czernowitz dan idea de ese encarnizamiento.

Telegrafían también oficiosamente desde Petrogrado que á consecuencia de la disminución del frío los alemanes han podido emplear nuevamente los gases asfixiantes. Se sirven ahora de aparatos perfeccionados, que manejan ingenieros especiales.

En Galitzia y Bukovina.

ROMA, 14. Los austroalemanes han puesto frente á los rusos en Galitzia y Bukovina efectivos que se distribuyen en dos ejércitos, bajo el mando del Archiduque Fernando.

El primero consta de 245 batallones y 85 escuadrones, y el segundo de 150 batallones y 75 escuadrones.

Con ellos van 24 batallones alemanes. El Archiduque Fernando se ocupa en estos momentos en distribuir los refuerzos allí donde son más precisos.

Nueva ofensiva alemana.

PETROGRADO, 14. Los alemanes continúan en la villa occidental del Strypa.

Se considera que está muy próximo el momento en que se inicie una nueva ofensiva alemana por la zona de Riga. Los rusos están preparados á esta actividad alemana.

Se juzga seguro que habrá muy pronto grandes operaciones entre Riga y Jacobstadt.

Los italianos.

Actividad italiana. ROMA, 14. Se observa gran actividad en toda la línea del frente italiano, especialmente en el Trentino.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Un Consejo de guerra.

LONDRES (Almirantazgo británico), 13 de enero, cinco tarde. En la Cámara de los Comunes se ha anunciado que en breve se celebrará un Consejo de guerra para averiguar las causas de la pérdida del crucero *Natal*.

Habla Mr. Asquith.

Durante la segunda lectura del proyecto del servicio militar obligatorio aseguró mister Asquith que se ha comprobado plenamente su declaración respecto á los hombres casados y á la necesidad de implantar este proyecto.

Este «bill» proporcionará los hombres que sean urgente é indispensablemente requeridos, y sin los cuales la Gran Bretaña no puede permanecer en la guerra.

Los ministros laboristas.

Mr. Asquith tuvo anoche una entrevista con los miembros laboristas de la Cámara de los Comunes.

Estaba presente Mr. Arthur Henderson. Se supone que el primer ministro exigió volviessen de su resolución los miembros laboristas que dimitieron.

Se anuncia oficialmente que han retirado sus dimisiones los ministros laboristas.

La enfermedad del Kaiser.

CARNARVON (Londres), 13. Dicen de Roma que la enfermedad del Kaiser ha tomado un carácter grave. El corresponsal especial telegrafía anoche que el Kronprinz ha dimitido el cargo de jefe superior del ejército, probablemente con el fin de encargarse de la Regencia.

Dicen que la Reina de Grecia ha salido para Berlín.

Un llamamiento.

Han sido llamados á Alemania los súbditos alemanes residentes en Suiza, entre los cuarenta y cuarenta y cinco años de edad. Estos son llamados á pesar de no haber hecho nunca el servicio militar.

Los Estados Unidos.

Las noticias de América demuestran que allí existe un interés creciente en el desarrollo de la situación europea. Roosevelt ha telegrafiado al Comité nacional de Chicago que «los Estados Unidos han cumplido su deber, tanto respecto á su nación como á las demás».

Los capitalistas americanos creen que las recientes concesiones alemanas han sido hechas con el fin de conservar sus buenas relaciones con los Estados Unidos, pues la situación económica de Alemania será desastrosa después de la guerra. Calculan que todas las esperanzas de los alemanes respecto á grandes indemnizaciones han fracasado completamente. Únicamente los Estados Unidos y América del Sur les ofrecen horizonte para procurarse dinero y colocar sus productos.

En el frente montenegrino.

Desde la toma del monte Lovcen por los austriacos en Montenegro, han cesado los disparos de artillería y de fusilería.

La ocupación de Corfú.

TORRE EIFFEL (Paris), 13. Los periódicos franceses reproducen la nota entregada al Gobierno heleno por los ministros de las Potencias aliadas, relativa á la ocupación de Corfú. Hacen resaltar el carácter temporal de esta ocupación en Lemnos y en Mitylene. Los Estados Mayores de la Entente necesitan bases indispensables para la campaña de Oriente.

En Corfú necesitan un abrigo para las tropas sserbias, cuya instalación ha ido naturalmente acompañada de todas las medidas necesarias. Era preciso limpiar la isla de espías alemanes, de los que había un verdadero hormiguero, y quitar las instalaciones que en ella habían establecido nuestros enemigos para aprovisionar á sus submarinos; por último, era necesario construir barracas para los serbios é instalaciones para proveer á sus necesidades. Un batallón de soldados franceses ha desembarcado en la isla.

Discursos presidenciales.

PARIS (Torre Eiffel), 14 de enero, 10 mañana. Al tomar posesión del sillón presidencial M. Paul Deschanel, pronunció un magnífico discurso, en el que trazó la obra parlamentaria desde el comienzo de la guerra, y celebró el heroísmo del soldado francés.

«Nuestro soldado—dijo,—sabe que la paz de que hablaba recientemente en el Reichstag el canciller del Imperio alemán sería la semilla de una guerra que renaciera sin cesar y en la que las futuras generaciones tendrían que derramar su sangre. Sabe que al dar su vida salva la de sus hijos. Su dolor sagrado engendra una nueva Francia, una Europa fundada sobre el equilibrio y sobre el derecho.»

En el Senado, el Presidente, M. Dubost, terminó de este modo su elocuente discurso: «Que hagan silencio aquellos que engañados por el aparente estacionamiento de los frentes de combate, no comprenden el aumento continuo de nuestras fuerzas y la disminución constante de las enemigas.»

¡Silencio para aquellos que se niegan al llamamiento vengador de los muertos! ¡Vergüenza para aquellos que sabiendo que la vida y la grandeza de la patria, la paz de las generaciones futuras dependen de algunos meses de tenacidad, desmayan durante este año decisivo! ¡Si semejantes voces se elevan, sepa el enemigo que Francia reniega ahora de ellas, pues Francia no aguarda la paz, espera la victoria!»

Ambos discursos terminaron entre una entusiasta ovación.

El empréstito.

El capital de las sumas suscritas para el empréstito del 50 por 100 es de 15.131 millones, sobre los cuales se han entregado en numerario 3.680 millones; 2.228 millones en bonos á corto plazo; 3.192 millones en obligaciones de la Defensa Nacional.

De Italia.

Comunicado italiano.

COLTANO, 13. Alto mando.—Continúa en todo el frente la actividad de la artillería, ayudada y complementada por los aviadores. Las baterías enemigas lanzaron proyectiles, incendiarios en su mayoría, contra nuestras posiciones del Artissimo (entre Garda y el Adigio), del valle de Terognolo (Adigio) y contra Borho (valle de Sugana), sin causar daño alguno.

Nuestra artillería destruyó abrigos en-

billetes de Banco, y se dirigió á la puerta, diciendo:

—¡Ah, el canalla! ¡Más canalla que tú, Santiago! Algún ángel me ha inspirado. La justicia lo sabrá todo.

Ya no tenía más deseo que huir.

Decididamente, había una voluntad superior que mandaba en el hombre, y esta voluntad no había querido que se efectuara la odiosa venta, pensaba Santiago; era preciso que la justicia siguiera su curso y que Tanala fuera castigado.

Bruscamente salió del gabinete, muy excitado y decidido á todo.

Tanala, que estaba lívido, le siguió. Inclinado en la balastrada de la escalera le miró alejarse; después, acercándose á una ventana, le vió cruzar el patio y salir del hotel.

Entonces, completamente satisfecho, entró en el gabinete del difunto señor Bourelly.

Fatigado por la escena anterior, tuvo que sentarse, y lo hizo delante de la mesa.

gos en el paso superior del torrente Cordevoie.

En el bajo Isonzo, la artillería enemiga bombardeó Gradescio, Sagrado y Montefalcone. Uno de nuestros aviones lanzó bombas sobre los campamentos enemigos de Giudicaria, regresando indemne.—Firmado: Cadorna.

De Alemania

La salud del Kaiser.

NAUEN, 13. Continúan circulando rumores sobre el estado de salud del Kaiser. Informes fidedignos afirman que el Emperador no ha tenido que guardar cama, recibiendo asiduamente visitas y despachando con sus ministros. Se asegura que en breve volverá á hacer su vida normal.

Discurso de la Corona.

El discurso de la Corona prusiana es naturalmente esperado mañana con la mayor expectación. Es muy probable que no sólo se limite á tratar los asuntos ordinarios, sino que el Rey, siendo la primera vez que habla á su pueblo desde el comienzo de la guerra, por mediación del Presidente de ministros hará manifestaciones sobre la situación bélica; además es muy posible se haga referencia en el discurso, como consecuencia de los difíciles tiempos vividos en esta guerra, á la reforma de la ley electoral prusiana, que será una de las cuestiones más vitales á resolver en tiempo de paz. Ni aun los más entusiastas partidarios de dicha reforma piden sea solucionada esta antigua cuestión mientras dure el conflicto europeo.

Agitación en Marruecos?

Comunican de París que reina viva excitación entre los indígenas en Marruecos, y que en la región de Garb ha habido encuentros.

Los egipcios.

Los egipcios residentes en Suiza han celebrado el aniversario de la exaltación al Trono del verdadero Khedive, enviando un telegrama en el que expresan la esperanza de festejar el próximo aniversario en Egipto al amparo del Soberano legítimo.

Las subsistencias en Rusia.

El Sr. Menshikov publica en el *Novoié Wremia* un artículo, titulado «La lucha por el pan», expresando su extrañeza de que no se haya decretado todavía un inventario de las existencias, así como una ley severa contra la especulación en los víveres.

Dice que en las requisiciones seguramente se harán á la luz del día grandes cantidades escondidas.

La entrada en Egipto.

El Gobierno inglés ha prohibido á toda mujer, sea de la nacionalidad que quiera, entrar en Egipto; á los hombres sólo se les permite el desembarco en caso excepcional.

Comunicado alemán.

NORDDEICH, 13. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Nordeste de Armentieres fué rechazado el ataque de una fuerte división inglesa.

En las primeras horas de la mañana de hoy repitieron los franceses en la Champagne, al Nordeste de Le Mesnil, su ataque, siendo rechazados por completo. También fracasó un intento de ataque contra una parte de las trincheras conquistadas por nosotros el 9 de enero en la Granja Maison de Champagne.

Los tenientes Balcke é Immelmann destruyeron, cada uno de ellos, un aeroplano inglés; uno al Nordeste de Tourcoing, y el otro en Bapaume. Los valientes oficiales han sido condecorados por el Kaiser con la orden del Mérito, en reconocimiento á sus extraordinarias hazañas. Un tercer avión inglés fué derribado en Roubaix, y un cuarto sufrió la misma suerte en Ligny, al Sudeste de Lille. De los ocho oficiales aviadores ingleses están heridos dos y han muerto seis.

Teatro oriental de la guerra.—Victoriosos combates sostenidos por las patrullas alemanas en diversos puntos del frente.

En Nowosjoki, entre el Olschanica y el Beresina, fueron expulsados los rusos de una trinchera avanzada.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.—(Firmado.)—Alto mando.

(48) Folletón de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¿Hizo usted?... ¿Qué dice?... Confiese que daría cualquier cosa porque la prueba desapareciera.

Tanala sonrió desdeñosamente.

—¿Yo?... No—dijo con tono burlón.

—¡Bah!—dijo Santiago, aturdido ante aquella sangre fría.—¿Es que no te parece...?

—Esa prueba me parece muy mal falsificada por usted para sacarme dos mil francos.

—¿Qué ha dicho?... ¿Falsificada por mí para sacarle...?

—Sin duda! Usted se ha dicho: inventemos una prueba. La víspera de su matrimonio, el señor Tanala tendrá miedo al escándalo, y para evitarlo y no retardar una unión tan deseada me dará el dinero. Pidamos poco, y me lo dará. Dos mil francos es una miseria para él. Los dará. Y habéis inventado la historia de su amor, que debia conmovier á un hombre como

yo, pues todo el mundo sabe cuán sensible soy. Esto es una tentativa de estafa, sencillamente. Lo peor es que estoy cogido, porque, aun cuando más pronto ó más tarde reconozcan que la prueba era falsa, el daño estaba hecho. Además, la calumnia siempre deja huellas... ¡Sí, sí, estoy cogido! ¡No insista usted! Estoy vencido y dispuesto á darle la suma.

Y fingiendo una gran indignación añadió:

—Desgraciado! ¿Por qué ha empleado usted semejante procedimiento? Si hubiera venido á buscarme honradamente y me hubiera dicho: «Necesito dos mil francos para casarme con la mujer que amo», me hubiera conmovido, y á pesar del crimen de su padre, por respetos á la venerada memoria de aquel que tanto bien os hizo, le hubiera dado la suma. Pero ¿para qué todo esto? En fin, deje ahí ese libro, esa acusación infundada que podría hacerme tanto daño. Voy á darle los dos mil francos.

Sacó del bolsillo la cartera y tomó de ella dos billetes de mil francos, que puso sobre el libro, que Santiago había dejado sobre la mesa.

—Tome y salga; pero pronto, porque mi paciencia se acaba y no sé si podré contener por más tiempo mi indignación.

Santiago, completamente aturdido por tanta audacia, se había dejado caer en un sillón y miraba fijamente al vacío, repitiendo:

—¡Es monstruoso, es monstruoso!

—¿Qué arriesgo?—pensaba Tanala.—Nada. Esta prueba que surge ante mí,

llega tarde... ¡Cerca de un año!... Protestaré de mi inocencia con indignación. Me creerán. Soy rico, poderoso, y por consecuencia darán crédito á lo que yo diga. Este borracho es un cualquiera; no darán ningún valor á sus palabras. Sostendré que ha querido asustarme para que le diera dos mil francos, y con audacia me salvaré.

El libro continuaba abierto sobre el escritorio.

Santiago lo había dejado allí pensando que no tenía nada que temer, porque, aun admitiendo que Tanala quisiera cogerlo, él era lo bastante fuerte para impedirselo.

De pronto los ojos de Tanala brillaron extraordinariamente.

—¡Oh!—pensó.—¡Si pudiera...!

Y aprovechando el estado de aturdimiento en que se encontraba Santiago, se aproximó lentamente á la mesa, de espaldas al libro, y arrancando rápidamente la hoja, sin dejar de mirar á Mouraille, la tiró al azar entre los demás papeles y cerró el libro sin hacer ruido.

Entonces se irguió, y rebosando audacia y orgullo exclamó con energía:

—¡Vamos, márchese pronto! De lo contrario, haré que le echen.

Al oír aquello, Mouraille se levantó, exclamando:

—¡Algún ángel ha intervenido y no quiere que se cometa una infamia! ¡La justicia lo sabrá todo, y ella desenmascará al culpable!

Y sin mirar á su interlocutor, tomó el libro, dentro del cual habían quedado los

billetes de Banco, y se dirigió á la puerta, diciendo:

—¡Ah, el canalla! ¡Más canalla que tú, Santiago! Algún ángel me ha inspirado. La justicia lo sabrá todo.

Ya no tenía más deseo que huir.

Decididamente, había una voluntad superior que mandaba en el hombre, y esta voluntad no había querido que se efectuara la odiosa venta, pensaba Santiago; era preciso que la justicia siguiera su curso y que Tanala fuera castigado.

Bruscamente salió del gabinete, muy excitado y decidido á todo.

Tanala, que estaba lívido, le siguió. Inclinado en la balastrada de la escalera le miró alejarse; después, acercándose á una ventana, le vió cruzar el patio y salir del hotel.

Entonces, completamente satisfecho, entró en el gabinete del difunto señor Bourelly.

Fatigado por la escena anterior, tuvo que sentarse, y lo hizo delante de la mesa.

VI

La misión de Miette.

En seguida pensó:

—¡Diablo! Los billetes se han quedado en el libro que se lleva. Al desgarrar la hoja no se me ha ocurrido quitarlos. Esto puede ser un peligro para mí. ¿Por qué?... ¡No!... Es solamente una pérdi-

da, porque teniendo la prueba no necesitaba haber dado el dinero. ¡No importa!

«Tenía razón al asegurar que le hubiera dado veinte veces más si me lo hubiese exigido.

«¿Qué sucederá?... Claro está que irá desde aquí á casa del procurador de la República y le contará el caso. El magistrado querrá ver la prueba. Santiago abrirá el libro... ¡y no la encontrará!

«Hace poco, hablando con Feyrolles, negaba la existencia de la casualidad; en verdad que hice mal. La casualidad se ha puesto de mi parte en esta ocasión de una manera excepcional. Teniendo yo esa prueba, no tengo por qué inquietarme. Santiago Mouraille podrá contar la verdad, podrá enseñar el fragmento de la hoja que ha quedado en el libro al arrancar la parte escrita, pero no le creerán.

«Sin la ayuda que me ha prestado la casualidad en esta ocasión, sabe Dios cómo habría salido de todo esto. Más vale que las cosas hayan pasado así.

«Buena mañana ha sido ésta! Después de Feyrolles, Santiago Mouraille. Con tal de que continúe... Continuará.

«La casualidad me reserva nuevas sorpresas; mientras llegan, bueno será que destruya la prueba tan diestramente esca-moteada.»

Buscó sobre la mesa, entre los papeles que la cubrían, la página arrancada del libro de Santiago.

No la encontró; siguió buscando, pero infructuosamente.

Empezó á inquietarse ante tan extraña desaparición.

Apertura del Landtag.

BERLIN. Hoy al medio día se verificó la apertura del Landtag con un discurso del ministro presidente. En él hizo presente que ya nuestros enemigos han sido los provocadores de la guerra, que destruya los pueblos de Europa, deben ser responsables de ella.

La toma de Lovcen.

NAUEN, 14 enero, diez mañana. (Continúa el comunicado oficial publicado en Norddeich.) La Prensa italiana continúa expresando su disgusto por la toma del monte Lovcen.

El Secolo dice que desde hace veinte años ha sido la norma política de Italia el que dicho monte continúe en manos de los montenegrinos, pues su posesión habría sido de excepcional importancia para la base de la flota austriaca de Cattaro.

Dice que todavía en la primavera de 1914 hizo abortar Italia el intento austrohúngaro de emprender una acción contra Lovcen, que no sólo era una fortaleza de Montenegro, sino un baluarte de Italia contra la doble Monarquía.

El Corriere della Sera habla de una pérdida dolorosísima, preguntando si hubiera sido acaso posible salvar a Montenegro ó a Lovcen.

El Baseler Nachrichten escribe que tan pronto como hayan sido instaladas piezas de grueso calibre en Lovcen, quedará dominada la capital montenegrina, situada á nueve kilómetros en línea recta.

Añade que Montenegro fué abandonado por sus poderosos aliados, lo mismo que lo había sido antes Serbia, ó quizás peor aún, pues Serbia fué arrollada por sorpresa, mientras que para prestar auxilio á Montenegro hubo tiempo suficiente, faltando, sin embargo, la voluntad de hacer los necesarios sacrificios.

El servicio obligatorio en Inglaterra.

Las negociaciones de Mr. Asquith referentes al servicio obligatorio indujeron á tres representantes obreros del Gobierno, Henderson, Bracke y Roberts á continuar en el Gabinete, lo que, unido al cambio de opinión de Mr. Redmond, ha causado en la Prensa inglesa enorme regocijo, pues realmente ha disminuido de modo notable el número de adversarios del servicio obligatorio que tuvo en la segunda votación.

No obstante, el «Daily Chronicle» previene contra un optimismo exagerado, porque no está seguro de que todo el país apruebe la votación de la Cámara.

El «Standard» expresa el deseo de que á los obreros se les prometa no mezclar el servicio militar con una presión sobre el trabajo industrial.

Actualmente, los obreros están en gran parte en contra del servicio obligatorio.

La Asociación de obreros del Sur de Gales, en sesión celebrada en Cardiff, aceptó, por una gran mayoría, un acuerdo contra dicho servicio, diciendo, si necesario fuera, acudir á la huelga nacional.

Las Asociaciones de mineros de Escocia y de los Condados de Lancashire, Cheshire, Yorkshire, también se pronunciaron en contra de dicha ley.

Sin embargo, la actitud definitiva de los obreros será fijada en el Congreso de obreros mineros ingleses.

Le Journal, de París, al hablar del servicio obligatorio, afirma que el abandono de las tradiciones de varios siglos denunciará toda la vida política de la nación, siendo sin embargo, la actual ley casi ilusoria por lo pobre y tímida que es.

El Príncipe Ruprecht, dice.

El Príncipe heredero de Baviera, Ruprecht, ha manifestado á un representante del diario berlínés Lokalanzeiger lo siguiente, al hablar de la importancia que tiene para Alemania el servicio obligatorio en la Gran Bretaña:

«Nada modificaré. Hasta que esa gente esté en condiciones para guerrear, han de pasar muchos meses.

Aunque las clases instructoras estén ya dispuestas, no conseguirán formar tropas esocógicas.»

El Príncipe heredero siguió diciendo: «Las tropas británicas ya no son lo que eran.

No cabe duda alguna que en los últimos tiempos han perdido fuerza impulsiva; las reservas de oficiales se han agotado, y escasean los oficiales, lo que causa perjuicio en la fuerza del ejército.

Los artilleros veteranos ya no existen, y los que les han reemplazado carecen de la suficiente instrucción.»

Los turcos en Galipoli.

Los turcos comunican ahora que desde el 4 de enero se habían dado cuenta de la intención del enemigo de evacuar Galipoli, por lo que prepararon los ataques con su artillería.

El día 8 reforzaron los turcos su artillería, mandando fuertes secciones de Infantería, que se aproximaron en algunos puntos á las trincheras enemigas.

En la noche del 9 avanzaron nuevas divisiones turcas. A las dos de la mañana se notó el comienzo del movimiento de retirada del enemigo, avanzando entonces todo el frente turco. Sus cañones de gran alcance abrieron el fuego contra los muelles de desembarco, mientras que la artillería costera bombardeaba la retaguardia enemiga. Al mismo tiempo la infantería y la artillería de montaña avanzaron, destruyendo á las fuerzas enemigas que no pudieron embarcar á tiempo.

Del Kaiser al Sultán de Turquía.

El Emperador Guillermo ha dirigido un telegrama al Sultán de Turquía con motivo de la victoria de los Dardanelos, diciendo que habla visto con gran satisfacción que el ejército enemigo hubiera tenido que evacuar completamente Galipoli. Felicita al Sultán por la gran victoria obtenida, que pone fin á los violentos ataques de un astuto enemigo.

Como prueba de admiración hacia el Soberano turco, le envió una espada que desea sirva para la defensa del derecho.

El Emperador expresa el convencimiento de que con la ayuda divina se alcanzará la victoria final. También envió un telegrama á Enver pachá, diciendo que el ejército otomano había realizado un hecho de armas que siempre permanecerá vivo en la memoria del pueblo. Felicita á Enver pachá y á las tropas turcas, concediendo al primero la orden «Pour le Mérite».

Enver pachá publicó en una orden del día las felicitaciones del Kaiser, añadiendo que había expresado su agradecimiento y asegurado que el ejército otomano seguiría cumpliendo su deber.

El Emperador Guillermo recibió en audiencia al nuevo embajador persa, Hussein Nawah, recibiendo en presencia del secretario de Estado, Herr von Jagow, las cartas credenciales.

El pan.

Las nuevas medidas alemanas regularizando el consumo de pan y trigo tienen por objeto la economía y el precaverse contra todas las eventualidades. Si la próxima cosecha se retrasa á causa de excesiva humedad, el pueblo tendrá que seguir viviendo de la cosecha antigua más tiempo de lo que haría si la cosecha fuera temprana; de ahí la necesidad de acumular suficientes reservas, para lo que se presta admirablemente el momento actual, pues es uno de los de menos trabajo, tanto en la agricultura como en otros ramos comerciales, lo que significa la reducción del consumo de pan.

Por eso se ha fijado ahora en 200 gramos la ración diaria, igual que en la época de marzo á agosto, mes en el que habrán sido concedidos 225 gramos. Esta cantidad excede á las necesidades de la inmensa mayoría del pueblo, permitiendo el consumo superfluo de pasteles y pan.

Expulsión.

Por haber infringido continua y descaradamente los deberes del partido, la fracción social democrática del Reichstag alemán ha decidido expulsar de su seno al diputado Herr Liebknecht.

De Italia.

El cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, ha emprendido, acompañado del vicario general, M. Vanroye, su viaje á Roma.

Fuente bien informada asegura que el pacto de Londres no sólo contiene la cláusula de que las Potencias de la Entente no admitirán ninguna modificación de la ley de garantías italiana referentes á la Santa Sede, sino que los aliados se comprometen también á no tolerar ninguna intervención del Pontífice en la futura Conferencia de la paz.

Lo de Corfú.

Comentando la ocupación de la isla de Corfú por las tropas francesas, la Prensa alemana dice que constituye una violación de la neutralidad griega, mayor que las anteriores.

Agrega que mediante el convenio del 14 de noviembre de 1863, garantizan Austria, Inglaterra, Rusia y Prusia, la neutralidad permanente de las islas jónicas. Además, afirman que con el convenio del 29 de marzo de 1864, Inglaterra, Francia y Rusia reconocen la neutralidad de Corfú.

El Rey Constantino.

El médico vienés Herr von Liselsberg, catedrático de la Universidad, y el profesor Kraus, de Berlín, acaban de regresar de Atenas después de haber visitado al Rey Constantino.

Ambos señores tuvieron que realizar un penoso viaje terrestre, porque los anglofranceses habían anunciado al Gobierno helénico que ambos serían detenidos si hacían el viaje por mar.

Otras noticias.

El diario italiano «Avanti» comunica que empleados de Correos que antes estaban de servicio en Trípoli, han regresado á Italia, lo que se explica por la situación de aquella colonia.

El periódico ruso «Birschewija Wjedomost» dice saber de Tiflis que la situación en Persia para Rusia é Inglaterra es sumamente crítica.

De Austria

Parte oficial austriaco.

NORDDEICH, 13, once mañana. VIENA. (Oficial).—Frente ruso.—También ayer el campo de batalla situado en la frontera de Besarabia fué el teatro de nuevas acciones y combates acérrimos; poco después de las doce del día, los rusos empezaron á reconcentrar el fuego de su artillería contra las posiciones austriacas.

A las tres horas iniciaron el primer ataque de infantería. Las columnas de la infantería intentaron meterse en nuestras líneas; pero sus esfuerzos resultaron vanos. La retirada rusa se convirtió á ratos en una desbandada sin freno.

Las pérdidas experimentadas por el enemigo son grandes. Frente italiano.—No ha variado la situación. Ha vuelto á adquirir más intensidad á ratos la acción de la artillería italiana en los sectores de Riva, Flitsch y en las cabezas de puente de Tolmino y de Gorizia.

Los austriacos rechazaron un intento de ataque delante de la parte Sur de la cabeza de puente de Tolmino.

Los aviones austriacos lanzaron bombas en la región de Gorizia contra un campamento italiano.

Frente Sudeste.—La ofensiva austriaca contra los montenegrinos continúa con éxito. Hemos ocupado las alturas situadas al Oeste y Noroeste de Budua, y la altura de

1.500 metros de Badjak, al Sudoeste de Cetigne.

Las tropas austriacas penetran á través del Lovcen, rechazando al enemigo en dirección á Njeguši.

También nos apoderamos de las alturas que se levantan al Este de Orahovac, del otro lado de la frontera, como también de las alturas escarpadas situadas al Sudeste y al Noroeste de Orahovac.

El número de los cañones apresados aumentó en 42 unidades.

Las alturas al Sur de Berane también han sido tomadas por asalto.

Contingentes austrohúngaros, en unión de albaneses, echaron á los restos de bandas armadas serbias.

El 11 de enero, por la tarde, una escuadra de hidroaviones austriacos lanzó bombas contra una fábrica de municiones y de azufre, con éxito á la vista.

A pesar del fuego iniciado contra nuestros aviones, todos han vuelto indemnes á su base.

ATENAS. Un contingente de tropas francesas desembarcó en Corfú, pidiendo al gobernador que no opusiera resistencia á la ocupación. Los franceses izaron la bandera francesa y ocuparon el Achilleion, la oficina legráfica y el cuartel viejo. Han llegado á Corfú desde Marsella agentes de Policía franceses y desarrollan en la ciudad gran actividad.

CONSTANTINOPLA. Con ocasión de haber ahuyentado los turcos á los aliados de los Dardanelos, el jefe del Gran Estado Mayor alemán, von Falkenhayn, y el ministro de la Guerra turco, Enver pachá, han cambiado telegramas de felicitación.

WLISSINGEN (Holanda). El vapor «Gelconda», llevando á bordo 500 alemanes y austriacos, llegó mañana por la tarde.

Se da por perdido el vapor «Sapho». No se sabe nada referente á la suerte de los tripulantes.

Ha sido hundido el vapor «Traquain», habiéndose salvado todos los de á bordo.

Comunicado austriaco.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 13. Frente ruso.—La frontera de Besarabia fué ayer teatro de violentos combates. Poco después de medio día empezó á bombardear el enemigo nuestras posiciones con su artillería. Tres horas más tarde, inició el enemigo el primer ataque de infantería, repitiéndolo cinco veces seguidas. A las diez de la noche intentó por sexta vez romper nuestras líneas con columnas cerradas, siendo siempre rechazado por nuestra artillería y nuestros valientes defensores.

La retirada del enemigo se efectuó con mucho desorden, sufriendo enormes pérdidas.

En el sector donde había atacado un batallón, había 800 rusos muertos. Los regimientos de infantería núm. 93 y los de Honved 30 y 397 se han distinguido especialmente. Exceptuando esto, solamente ha habido tiro en el frente del Nordeste.

Frente italiano.—La situación no ha cambiado. En los sectores de Riva, Flitsch, Tolmein y en la cabeza de puente de Gorizia, aumentó la actividad de la artillería. Delante de la cabeza de puente de Tolmein hemos rechazado nuevamente un intento de ataque del enemigo. En la región de Gorizia arrojaron nuestros aviones algunas bombas sobre el campamento italiano.

Frente balcánico.—Nuestra ofensiva contra los montenegrinos continúa satisfactoriamente. Una columna se ha apoderado por violentos ataques de las alturas al Oeste de Bodna y otra altura de Badjak, de 1.500 metros, situada al Sudeste de Cetigne. Las tropas austrohúngaras que habían avanzado por Lovcen rechazaron al enemigo sobre el Njeguši. También al Oeste de Orahovac hemos capturado algunas alturas.

Las tropas que avanzaron contra Grahoco se han apoderado, después de un combate de setenta horas, de las alturas al Sudeste y Oeste de este punto. El número de cañones capturados en la frontera Sudeste de Montenegro se eleva á 42.

En el Nordeste de Montenegro también hemos asaltado alturas al Sur de Berane. El día 11 de enero una escuadrilla de hidroaviones voló sobre Mimini, arrojando bombas sobre la fábrica de municiones, la estación y una batería, obteniendo excelentes resultados. A pesar de ser violentamente cañoneados, volvieron todos los aparatos sin novedad.

Comunicado oficial.

NORDDEICH, 14 enero, á las diez de la mañana.

VIENA (Oficial). Frente Sudeste.—Una columna austrohúngara que avanzaba en el Adria, ha dispersado á los montenegrinos.

Las luchas siguen favorables para nosotros, habiendo avanzado nuestras tropas. En la región fronteriza, al Sur de Avtovac, sorprendimos á los montenegrinos en sus posiciones montañosas, habiéndoles derrotado.

La situación es estacionaria en la parte Nordeste de Montenegro.

Los turcos.

CONSTANTINOPLA. Un corresponsal de la Agencia Milli, que inspeccionó el sector de Seddulbahr, en el frente de los Dardanelos, que ha sido abandonado por los ingleses, describe el botín allí encontrado.

Por todas partes hay torpedos sin estallar, bombas y carros de municiones. Contó muchos carros de ambulancia, donde los oficiales se habían instalado. También había automóviles de campaña, montones de cajas con conservas, mermelada, bizcochos y queso de Gruyère; en una palabra: bastantes existencias para surtir por un año varias grandes tiendas de ultramarinos.

La ribera no parecía un campo de batalla, sino más bien un puerto comercial.

La ciudad de Seddulbahr encierra grandes almacenes de arroz.

Notas de la guerra

Un resumen de la situación

El «Daily Mail» publica en uno de sus últimos artículos de fondo un resumen de la situación, del cual reproducimos las siguientes frases:

«La imaginación más fantástica no hubiera

podido prever una situación militar tal como la que se presenta en este principio de 1916.

Toda la parte Oeste de Europa está atravesada por dos vastos sistemas de fortificaciones paralelas, semejantes á dos murallas chinas, provistas de artillería de tremenda potencia, de decenas de millares de ametralladoras é infinitos kilómetros de alambradas.

Ninguna de las dos partes ha podido hasta ahora abrirse un camino á través de estas defensas, á pesar de los más furiosos asaltos, de un heroísmo sin límites y de pérdidas horrosas en vidas humanas. Por el momento estamos en un callejón sin salida, debido á la enorme fuerza de los ejércitos modernos y al desarrollo prodigioso de la defensa. Ninguno de los dos se puede mover.

De este modo, los aliados y los alemanes han perdido aquella libertad de movimiento que es indispensable para ganar victorias decisivas.

Para los aliados no hay más que dos caminos para llegar á la solución del problema. El primero consiste en la presión que su poder marítimo puede ejercer sobre Alemania, y el segundo en pasar por encima de la muralla alemana, si no podemos pasar á través de ella.»

Un juicio francés

En Le Journal escribe el diputado Chaumet: «Admiramos y envidiamos la coordinación de esfuerzos de nuestros enemigos, y dedicamos elogios á la unidad de dirección que se imprime á sus operaciones militares y negociaciones diplomáticas. En la Cuadruple Entente, al contrario, se necesita siempre de antemano un acuerdo común para poder obrar militar ó diplomáticamente. Conocemos demasiado los resultados lamentables de los trasos así producidos; pero debemos registrar el hecho, deduciendo de él sus naturales consecuencias.»

Estadística de bajas

Según nota oficial que comprende todas las pérdidas alemanas hasta el 17 de agosto último, resulta que Alemania ha tenido 375.000 muertos, 1.205.411 heridos y 333.293 desaparecidos y prisioneros; es decir, en total, 1.913.759, algo menos de dos millones.

Además se entiende fácilmente que, como consecuencia de los adelantos de la ciencia médica, desarrollada tan extraordinariamente en Alemania, alrededor del 70 ó 80 por 100 de los heridos han curado perfectamente, excepción hecha, naturalmente, de los invalidos por pérdida de algún miembro.

EN MADRID

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office á la Embajada. El avance efectuado por el general Aylmers desde Base, con el fin de unirse al general Townshend en Kut-el-Amara, encontró una resistencia tenaz por parte del enemigo los días 7 y 8 en el campo de Sheikh Saad, á 25 millas de Kut. Los turcos, en gran número, se hallaban situados á ambas orillas del Tigris. La infantería británica, atrinchera.

A la mañana siguiente, la Caballería penetró en las trincheras turcas del flanco derecho y dió buena cuenta de todo el batallón. En este encuentro se hicieron al enemigo 550 prisioneros, entre ellos 16 oficiales, y se tomaron dos cañones. Las bajas en la infantería británica fueron escasas.

Efectuamos después un movimiento semejante sobre el flanco izquierdo. La niebla y el espejismo hicieron que las trincheras turcas quedasen invisibles á nosotros y pudieran detener nuestra infantería, en tanto que la Caballería turca trataba de atacar nuestro flanco.

Este movimiento fué aniquilado por nuestro fuego, dando por resultado el que se deshicieran las fuerzas turcas, abandonando precipitadamente sus posiciones en ambos lados del río.

Desde dicha fecha el enemigo se ha localizado en una posición á seis millas al Este de Kut, adonde huyeron desde el campo de batalla de Sheikh-Saad.

EXTRANJERO

Un atentado

Contra el conde de Okuma.

TOKIO, 13. Un desconocido ha arrojado dos bombas contra el automóvil del Presidente del Consejo de ministros, el conde de Okuma, quien afortunadamente ha resultado liso.

ALMACENES DESTRUIDOS

Gran incendio en Lisboa

LISBOA, 13. A las ocho de la noche se declaró un gran incendio en el depósito y los talleres de uniformes para el Ejército.

Varios miles de uniformes han quedado destruidos, así como fardos de paños y muchos pares de botas.

Hasta ahora van retirados tres muertos y numerosos heridos. Créese que hay otros muchos debajo de los escombros.

El incendio continúa de madrugada. Créese que ha sido producido por una mano criminal.

Los heridos son treinta. LISBOA, 14. El incendio de los talleres de uniformes ha durado toda la noche, tomando extraordinarias proporciones y terminando esta mañana por el hundimiento de las fachadas y muros.

No ha habido nuevas desgracias. El número total de heridos es de unos 30.

VIGO. (Miércoles, madrugada.) Acaban de recibirse noticias de Portugal dando cuenta de que un terrible incendio ha destruido esta noche el depósito de uniformes para el Ejército, situado en el Jardín de Santa Clara. Han muerto dos bomberos y hay muchas personas heridas á causa de los derrumbamientos.

Los trabajos de extinción durarán bastante tiempo.

Se han quemado 50.000 uniformes, mil capotes y otros muchos efectos.

Se sospecha con fundamento que el incendio fué intencionado.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de la nación en Manila participa el fallecimiento de los súbditos españoles que á continuación se expresan:

César Ontaneda, de cuarenta y cuatro años, soltero, ocurrido el 1.º de agosto último.

Manuel Gómez, de cincuenta y cuatro años, religioso, ocurrido el 8 de idem id.

Buenaventura Campos, de sesenta y tres años, ocurrido el 16 de idem id.

Braulio Eizmendi y Truason, de setenta y cuatro años, casado, ocurrido el 15 de idem id.

Juan Collas, de cincuenta años, ocurrido el 19 de idem id.

Miguel J. Irisarri, de cincuenta y cinco años, casado, ocurrido el 20 de idem id.

Natalio Falces, de cuarenta y dos años, soltero, ocurrido el 23 de idem id.

Miguel Nicolau, de cuarenta y seis años, casado, ocurrido el 23 de idem id.

Juan Teus Ferrater, de treinta y cinco años, casado, ocurrido el 2 de idem id.

Higinio García, de veintiséis años, casado, ocurrido el 30 de idem id.

José Peña, de cuarenta y cinco años, casado, ocurrido el 30 de idem id.

Magdalena Olabarrieta, de cuarenta años, soltera, ocurrido el 13 de septiembre idem.

Maria Schmid, de treinta y ocho años, casada, ocurrido el 22 de idem id.

Facundo González, de sesenta y ocho años, religioso, ocurrido el 22 de idem id.

Angel Infante Briones, casado, ocurrido el 2 de idem id.

Rafael Yanguas Ripoll, viudo, ocurrido el 26 de agosto idem.

Jesús Greppi Garrido, ocurrido el 19 de mayo idem.

José Martínez, casado, ocurrido el 25 de julio idem.

Juan Antonio Antón de la Red, casado, ocurrido el 6 de septiembre idem.

Juan Rivero y Mir, casado, de cuarenta años, ocurrido el 8 de octubre idem.

Rosario Gutiérrez Ataide, de cuatro días, ocurrido el 8 de idem id.

Maria de las Nieves Lobatón, viuda, de setenta y cinco años, ocurrido el 9 de idem id.

Domingo Bello Gómez, casado, de sesenta y tres años, ocurrido el 17 de idem id.

Vicente Iglesias, soltero, de ochenta y cinco años, ocurrido el 18 de idem id.

José Alvarez Méndez, casado, ocurrido el 19 de idem id.

EL ESTRENO DE ESTA NOCHE

«DON QUIJOTE.»

Los autores de la adaptación teatral de la gloriosa obra cervantina, monumento el más grande del habla castellana, invitaron á sus amigos á la première—asi decía la invitación—de las escenas teatrales que han fabricado con episodios de ella.

El ensayo general con todo, como se llama en el lenguaje vulgar que se usa entre bastidores á este género de representaciones en que aún se corrigen las actitudes y la dición de los actores y la presentación escénica, terminó muy tarde.

Habia comenzado con un discurso ingeniosísimo del autor del libro de la zarzuela que hoy se estrena, Sr. Barriobero, en el que explicó cómo, por qué y para qué se había escrito la obra.

Dijo el Sr. Barriobero que en una de sus andanzas políticas vino la Fortuna á ofrecerle ocasión de desfacer un entuerto, hazafia que dió con sus huesos en la cárcel, en donde permaneció cuarenta y cinco días, durante los cuales concibió la totalidad de la obra y escribió la primera parte de ella.

Otra época de eruditud sufrida por motivo análogo al de la primera le retuvo preso cinco meses, que aprovechó para escribir el resto de la obra que esta noche se ofrece á la sanción del público madrileño.

Después entró el Sr. Barriobero, relatando el calvario sufrido para encontrar un músico tan quijote como él, que quisiera acometer tamaña empresa... Lo encontró: el maestro San José, que lo ha sacrificado todo: presente y porvenir, para dedicar su entusiasmo y su tiempo á la composición de la música de Don Quijote.

Señaló el conferenciante el fracaso que ha sufrido fatalmente á las sesenta y tantas adaptaciones teatrales de la inmortal obra cervantina.

Con fácil é ingeniosa frase fué relatando la peregrinación de los dos autores por todos los teatros, sin encontrar apoyo ni aliento en ninguna parte.

Terminó su discurso leyendo las palabras que Cide Hamete escribió en la última página del libro inimitable, dedicadas á la pluma que lo escribiera, anatema contra los que intentaran descolgarla.

El teatro de Pricoe estaba lleno, absolutamente lleno.

Como este discurso del Sr. Barriobero es el único hecho que no se repetirá esta noche, damos cuenta de él, sin hacer ninguna clase de comentario sobre la obra que en ensayo general hemos visto representada anoche.

Nuestra misión se aviene más á dar noticia de la impresión que al público que paga no al que asiste al teatro con invitación, como aconteció en este ensayo—le causan las obras mejor que á la de una severa crítica que, por otra parte, no podría ser meditada, puesto que ni una ni dos audiciones de una obra de la importancia musical de la del maestro San José, no son suficientes para formar juicio perfecto.

En la reseña del estreno, que esta noche se efectúa, completaremos esta información sobre la aparición teatral del Ingenioso Hidalgo.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de enero de 1866.

Los sublevados se han separado definitivamente de las márgenes del Tajo, retrocediendo a ganar la sierra de Guadalupe.

La columna del comandante Camino, que les persigue de cerca, les hizo ayer siete prisioneros en Aldeanueva.

El general Echagüe se ha inclinado desde Torrecilla a Campillo, mientras que el general Zavala, forzando la marcha, está próximo a caer sobre los sublevados, en su aturdimiento y precipitada fuga.

Los vendedores del mercado hicieron constar su protesta y se dirigieron al alcalde en queja de que se tratase de suspender tan importante obra.

Una Comisión de huelguistas se presentó, tratando de obligar a los que trabajaban a cesar en la faena.

Los huelguistas habían huido. Poco después pudo la Policía detener a uno de los que más se significaron en el incidente.

Una Comisión de huelguistas fué al Gobierno civil a pedir la libertad del detenido. El Sr. Suárez Inclán se negó en absoluto a concederla.

Más tarde, hablando con los periodistas, se lamentaba el gobernador de que a las consideraciones que él tiene con los huelguistas, y a las gestiones pacíficas que realiza, habiendo conseguido la libertad de 37 de los detenidos y encarcelados durante los días anteriores, contesten con coacciones en obras tan importantes como la de la traída de aguas, pues si bien los obreros alegan que se limitan a invitar al paro, lo cierto es que ejercen verdadera coacción, y si esto puede tolerarse una vez, en cambio es intolerable la reincidencia.

Igual derecho que el reconoce a los huelguistas, deben los huelguistas reconocer a los que quieren trabajar.

En este punto se propone ser inexorable. Se ha lamentado también de que los metalúrgicos hayan enviado representantes a los talleres de los pueblos inmediatos para amenazar a los que trabajaban, obligándoles a secundar el paro.

Ha terminado diciendo el Sr. Suárez Inclán que, como encargado del mantenimiento del orden público, no consentirá ninguna clase de extralimitaciones y mucho menos que se obligue por la fuerza a abandonar el trabajo a los que quieren continuar en él.

Esta mañana han sido puestos en libertad los nueve restantes detenidos que se hallaban en la cárcel por haber ejercido coacciones.

Comunican de Badalona que han fracasado las gestiones que realizaba el alcalde cerca de patronos y obreros metalúrgicos para llegar a una solución.

Los contratistas de obras y los albañiles celebraron una reunión para tratar de la forma de que cesara la huelga.

Los patronos manifestaron que su actitud dependerá de la que adopten sus colegas de Barcelona.

Esta noche los huelguistas de la mencionada población celebrarán un mitin para tratar del curso de la huelga.

Los vidrieros persisten en mantenerla, así como los metalúrgicos y los albañiles. Todos ellos se mantienen en actitud correcta.

Los carboneros. Los patronos carboneros han aumentado hasta 7,50 pesetas diarias en el jornal diario de los que trabajan a bordo, y hasta 6,50 a los que trabajan en tierra.

Los caldereros. Los caldereros en cobre han acordado presentar a los patronos nuevas bases de trabajo, concediéndoles un plazo de ocho días para que las acepten.

Al mismo tiempo las han presentado al gobernador civil.

En el mercado de Hostafranch. Encontrándose esta mañana varios albañiles reconcentrado el pavimento del mercado de Hostafranch, se produjo un hundimiento.

Una Comisión de huelguistas se presentó, tratando de obligar a los que trabajaban a cesar en la faena.

Los vendedores del mercado hicieron constar su protesta y se dirigieron al alcalde en queja de que se tratase de suspender tan importante obra.

Una Comisión de huelguistas se presentó, tratando de obligar a los que trabajaban a cesar en la faena.

Los huelguistas habían huido. Poco después pudo la Policía detener a uno de los que más se significaron en el incidente.

Una Comisión de huelguistas fué al Gobierno civil a pedir la libertad del detenido. El Sr. Suárez Inclán se negó en absoluto a concederla.

Más tarde, hablando con los periodistas, se lamentaba el gobernador de que a las consideraciones que él tiene con los huelguistas, y a las gestiones pacíficas que realiza, habiendo conseguido la libertad de 37 de los detenidos y encarcelados durante los días anteriores, contesten con coacciones en obras tan importantes como la de la traída de aguas, pues si bien los obreros alegan que se limitan a invitar al paro, lo cierto es que ejercen verdadera coacción, y si esto puede tolerarse una vez, en cambio es intolerable la reincidencia.

Igual derecho que el reconoce a los huelguistas, deben los huelguistas reconocer a los que quieren trabajar.

En este punto se propone ser inexorable. Se ha lamentado también de que los metalúrgicos hayan enviado representantes a los talleres de los pueblos inmediatos para amenazar a los que trabajaban, obligándoles a secundar el paro.

Ha terminado diciendo el Sr. Suárez Inclán que, como encargado del mantenimiento del orden público, no consentirá ninguna clase de extralimitaciones y mucho menos que se obligue por la fuerza a abandonar el trabajo a los que quieren continuar en él.

Esta mañana han sido puestos en libertad los nueve restantes detenidos que se hallaban en la cárcel por haber ejercido coacciones.

Comunican de Badalona que han fracasado las gestiones que realizaba el alcalde cerca de patronos y obreros metalúrgicos para llegar a una solución.

Los contratistas de obras y los albañiles celebraron una reunión para tratar de la forma de que cesara la huelga.

Los patronos manifestaron que su actitud dependerá de la que adopten sus colegas de Barcelona.

Esta noche los huelguistas de la mencionada población celebrarán un mitin para tratar del curso de la huelga.

Los vidrieros persisten en mantenerla, así como los metalúrgicos y los albañiles. Todos ellos se mantienen en actitud correcta.

Sabadell, han dado por terminada la huelga. El lunes volverán al trabajo.

En Mataró. La huelga de los metalúrgicos sigue igual. Se ha celebrado una reunión de fabricantes de géneros de punto, a la que ha asistido el alcalde.

Trataron de las peticiones formuladas por los obreros.

Se ha constituido una Comisión mixta para buscar una fórmula de arreglo.

Los albañiles han presentado nuevas bases a los patronos.

Piden una peseta de aumento en el jornal. Si no se les concede, el lunes irán a la huelga.

En Puigcerdá. La Federación obrera de Puigcerdá y los oficios asociados de la Cerdaña han acordado ir a la huelga por solidaridad con los albañiles de Villanueva y Barcelona.

Piden la libertad de los presos.

EN VALENCIA. El Centro de Hijos de Madrid. VALENCIA. (Jueves, noche.) Ha terminado el banquete con que el Centro de Hijos de Madrid de esta capital ha obsequiado a las representaciones del Ayuntamiento, la Prensa y el Centro de igual nombre de la corte.

Al acto, que ha resultado brillantísimo, han asistido todas las autoridades.

Ha presidido el Sr. Casero, que ha tomado asiento entre el primer teniente alcalde de Valencia y el presidente del Centro.

A los postres brindaron el Sr. Casero, el primer teniente alcalde de Valencia y el señor Casajuana, quien en nombre del Centro de Hijos de Madrid de la corte dedicó grandes elogios a Valencia y fué muy ovacionado.

A las cuatro de la tarde se ha celebrado solemnemente la inauguración del local del Centro, en la calle de la Paz.

Se han asociado a la fiesta lo más granado de la ciudad, las autoridades y la Prensa, resultando el acto simpatísimo.

En el salón principal se levantaba una tribuna, que fué ocupada por los invitados, quienes escucharon el himno de Valencia, en pie, que fué interpretado por un sexteto.

El presidente del Centro dió lectura a un discurso; el Sr. Vargas leyó una carta de D. Jacinto Benavente; Casero leyó una inspiradísima composición titulada «La musa de los Madrileños»; el redactor del *Heraldo de Madrid*, Sr. Cerezo, una carta de D. Tomás Luceño, y el Sr. Répide, un precioso trabajo comparando el espíritu popular madrileño con el valenciano.

Después volvió a levantarse el Sr. Casero para leer una carta del alcalde de Madrid y dar por terminado el acto.

La fiesta ha resultado una brillante prueba de confraternidad de Madrid y Valencia.

ANDALUCIA. El obispo de Tuy. HUELVA. (Jueves, noche.) Llegó el obispo de Tuy, Sr. D. Leopoldo Eigo Garay. Se hospeda en el domicilio de la señora viuda de Figueroa, donde ha sido cumplimentado por las autoridades civiles y militares, el clero y personalidades.

El sábado marchará a Sevilla para asistir a la consagración del obispo de Olimpo.

Por la noche ha obsequiado al prelado con una serenata la banda de música de las escuelas católicas.

El cadáver del conde de Peraleja. JEREZ DE LA FRONTERA. (Jueves, noche.) Procedente de Dos Hermanas, ha llegado el cadáver del ex alcalde señor conde de Peraleja.

Acompañan el cadáver los hermanos del finado, señores marqueses de Mochales, de Casaverdeja y Salobral, el barón de Algar y otros parientes.

Al sepelio acudirán millares de personas de todas las clases sociales.

Están en Málaga desde el 8 de diciembre. Procedían de Suiza, fueron embarcados en Génova y pasaron de tránsito por Marsella.

Peatón asaltado. Durante la pasada madrugada tres sujetos asaltaron, en la carretera de Málaga a Granada, al peatón de Correos de Málaga a Colmenar, llamado Juan Ríos, amarrándole y robándole una pistola, un reloj y 50 pesetas.

Los salteadores rompieron la valija y registraron el contenido, pero no encontraron valores.

Cuando huyeron los salteadores pudo el peatón desatarse las manos, y, arrastrándose, logró llegar hasta Málaga, y se presentó en el cuartel de la Guardia Civil, donde encontró a dos de los salteadores, que una hora antes habían sido detenidos como sospechosos por una pareja de la benemérita. El peatón reconoció a los detenidos.

ARAGON. Los labradores y la exportación. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) La Unión de Labradores ha dirigido un telegrama al ministro de Hacienda manifestándole la alarma que han producido entre los labradores y los cultivadores de remolacha sus recientes disposiciones sobre la exportación del azúcar.

Agrega el despacho que sólo ellos son los perjudicados por las medidas adoptadas, pues este año venderán a las fábricas la remolacha al precio de 35 pesetas tonelada, y estando los precios de los abonos, jornales y tierras muy caros, se ven obligados a pedir a las fábricas que para el año siguiente pagasen más la remolacha; con la disposición actual las fábricas podrán excusarse fácilmente de acceder a este aumento de precio.

Termina el telegrama diciendo que si no se hubiesen dictado las aludidas disposiciones, este año las fábricas hubieran podido pagarles la primera materia al precio de 45 pesetas tonelada, y que de esta manera no podrán hacerlo porque sobraría azúcar en España.

Los labradores ruegan al ministro de Hacienda suspenda toda determinación hasta ser oídos.

Va firmado por el representante de los cultivadores, D. Juan Andrés Palomar.

CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CANARIAS. La visita del gobernador civil. LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Acompañado de las demás autoridades regresó a esta ciudad el gobernador civil, después de haber girado una visita a los Municipios de la parte Norte de la Gran Canaria.

Todos los expedicionarios lamentan el mal estado de las carreteras, abandonada su conservación por los Gobiernos desde hace tantos años.

El obispo doctor Marquina obsequió al gobernador civil con un banquete.

Anoche se inauguró espléndidamente el nuevo alumbrado eléctrico de las calles Mayor y Triana y el parque de San Telmo. Tanto en estas vías como en los jardines, el paseo de Bravo Murillo y los muelles estuvieron animadísimo, celebrándose una fiesta popular con fuegos artificiales y bandas de música, a la que asistieron más de trece mil personas.

El gobernador civil elogió la conducta cívica de la población, diciendo que va llena de voluntad a la conquista de su progreso y engrandecimiento.

También se verificó un concurso de adorno de escaparates con motivo de la inauguración del nuevo alumbrado.

El gobernador y otras personalidades que no conocían el clima primaveral de Las Palmas, se muestran admirados de la admirable temperatura que aquí se disfruta.

El Gabinete Literario dió anoche un baile en honor del señor Cabrero.

CASTILLA LA VIEJA. Juez asesinado. VALADOLID. (Jueves, noche.) En el inmediato pueblo Fuente el Sol ha sido asesinado el juez municipal, D. Telesforo López.

Como presuntos cómplices o autores del hecho han sido detenidos tres hombres y tres mujeres, vecinos del pueblo.

La muerte ha sido producida por arma de fuego. Créese que la causa del repugnante hecho ha sido un antiguo resentimiento.

Todavía no se sabe quién ha sido el autor material de la agresión; pero se supone, fundadamente, que es un individuo de la familia de la víctima.

AVISOS UTILES

Depilación eléctrica, medio único radical de quitar el vello.—Plaza Jesús, 3, 1.º izquierda. SENORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde o acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

guiendo embarrancar, pero después de haberse abierto una vía de agua al tocar en las rocas. Las máquinas y las bodegas están inundadas. Llevaba cargamento de vino y se consideraba difícil su salvamento.

Las subsistencias. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta tarde dará cuenta la ponencia nombrada por la Junta de subsistencias del informe que ha redactado, proponiendo las medidas que deben adoptarse para llegar al abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

A este fin se celebrará una reunión en el Gobierno, presidida por el gobernador. Además de las entidades nombradas en los días anteriores, concurrirá un representante de la Sociedad de Urbanización y el sociólogo Sr. Salas Antón.

Todavía no se ha hecho público el dictamen. En él, según se dice, se esboza un plan para conseguir la rebaja en el precio de los comestibles y en los alquileres.

Da soluciones prácticas respecto al problema del pan, para el que se anuncia un nuevo aumento de precio.

También trata de la elevación del precio de las harinas, y propone solicitar del Gobierno adopte medidas para que pueda fabricarse el pan y expendirse a 45 céntimos el kilogramo, abonando las Sociedades patronales la diferencia entre el coste de fabricación y el precio en venta.

Náufragos. Han sido asistidos en Palamós 27 tripulantes del vapor *Angelina*, que embarrancó en aquella playa.

VALENCIA. Una farmacia ardiendo. VALENCIA. (Viernes madrugada.) Se ha declarado un violento incendio en la farmacia llamada Estaca.

El fuego ha adquirido tal incremento, que en menos de media hora han quedado destruidos completamente la tienda, la botica y el almacén.

Los trabajos de los bomberos únicamente han logrado evitar que el fuego se propagase a los pisos de arriba y a los edificios inmediatos.

El dueño de la botica vive en un pueblito de los alrededores y habla salido por ese punto hoy, a las cuatro de la tarde, dejando al cuidado de dos dependientes el establecimiento.

Ignórase si han ocurrido desgracias personales. Regreso de fuerzas. VALENCIA. (Jueves, noche.) La recepción dispensada al regimiento de Mallorca, llegado hoy a esta capital, ha sido muy entusiasta.

Toda la población ha contribuido con su presencia a realizar la brillante acogida. Al desembarcar los soldados, antes de formar para entrar en Valencia, han cantado el himno *La Bandera*, acompañados por la música del regimiento de Otumba.

El regimiento repatriado ha desfilaro por delante del Ayuntamiento; el alcalde ha salido al balcón con los concejales que con él estaban.

VASCONGADAS. Discurso aplaudido. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) La Prensa de todos los matices y la opinión toda elogió el discurso pronunciado por el gobernador, Sr. López Monís, al saludar desde la presidencia a la Corporación provincial.

Se expresó el joven catedrático con elocuente palabra y se mostró decidido partidario de las expansiones regionales, cuando éstas no tienen más fin, como en Guipúzcoa, que el engrandecimiento de la Patria.

UNA PETICION

JAEN. Lemos en *La Regeneración*. El Ayuntamiento acordó en su sesión última pedir al Gobierno el ascenso del digno secretario de este Gobierno civil, D. Cándido Jaques.

La petición es justísima. El acuerdo municipal es resumen de otros que por particulares y Corporaciones se han adoptado en igual sentido.

La labor del Sr. Jaques desde que ocupa dicho cargo es meritísima. Ha salido de su esfera oficial y ha repercutido poderosamente en la vida de nuestro pueblo.

La Cooperativa Civicomilitar, que a él debe su creación, es un éxito de iniciativas. La fusión del batallón infantil y de los exploradores es otro pensamiento suyo, noble y patriótico.

El Sr. Jaques es digno de que Jaén corresponda a lo que por Jaén hace. Por eso es muy justo el acuerdo del Municipio.

Con el acuerdo está la opinión. Y la Prensa.

EN BARCELONA. Actuación del Juzgado. BARCELONA. (Jueves, noche.) El juez especial se ha personado en la cárcel, notificando la orden de libertad a 28 de los detenidos a consecuencia de la huelga y decretando la prisión, sin fianza, contra ocho, acusados del delito de tentativa de sedición.

Han quedado en la cárcel 14, y mañana se resolverá respecto a la situación de éstos. Más detenidos.—Tranquilidad.

En la cárcel han ingresado otros cuatro detenidos por la Policía. Continúa la tranquilidad.

Se acentúan los optimismos. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Siguen en igual estado las huelgas de metalúrgicos y albañiles, si bien en cuanto a la primera se acentúan los síntomas favorables a un arreglo.

Los huelguistas siguen manteniendo actitud pacífica.

Los varios incidentes que se han desarrollado han sido de pequeña importancia, aislados, y además todos ellos han ocurrido fuera de Barcelona.

En las calles y en los alrededores de las fábricas se han visto pocos huelguistas.

Por esta razón han disminuido las precauciones mantenidas hoy, con relación a las que se adoptaron los días anteriores.

Alguna reunión de patronos y obreros se ha celebrado en busca de una fórmula que ponga término al conflicto.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de enero de 1866.

Los senadores progresistas celebraron ayer una reunión, en la cual acordaron asistir a la Alta Cámara cuando se discuta el dictamen sobre el suplicatorio del capitán general de Castilla la Nueva pidiendo autorización para procesar al general Prim.

El jueves se exhibió, sin duda por vía de prueba, un bonito ómnibus, tirado por dos mulas, el cual debe ser de los destinados a establecer una más íntima relación entre los vecinos de la corte y el arrabal de la misma conocido con la denominación de barrio de Pozas. Dió una ligera vuelta alrededor del barrio, como para enseñar a sus moradores la próxima mejora con que se le brindaba, y marchó luego en dirección a la corte; volvió al poco rato al referido barrio, de donde saldrá este servicio.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 15 de enero de 1916.

Safe el Sol a las 7,36.

Se pone a las 17,11.

Sale la Luna a las 13,2.

Se pone a las 3,45.

SANTORAL.—Santos Pablo, primer emperador; Mauro, abad; Habacuc y Miqueas, profetas; Máximo y Bonito, obispos; Macario, abad, y Juan el de la Choza, confesores, y Santa Secundina, virgen y mártir.

SAN MACARIO, abad.—San Macario fué discípulo de San Antonio y amigo y compañero del egipcio Macario.

Hizo varias conversiones, y después de haberse consumido por el excesivo rigor de los ayunos y la penitencia, murió santamente a fines del siglo IV.

TOROS Y TOREROS

Las Empresas, los toreros, los ganaderos, los vetos, los contratos, las Asociaciones... ¡y el caos!

En casa del infatigable y entusiasta abogado de la Sociedad general mutua de defensa de los matadores de toros se reunieron los socios de la misma, con su letrado, en junta general, para tomar acuerdos respecto a ese "pouppurrin" de cosas (como decía un diestro). Denominaban modestamente junta general a lo que en realidad era una especie de consejo de guerra, al frente del enemigo, y los acuerdos tomados fueron cuatro sentencias. En pocas palabras, pero bien dichas.

Véase las cuatro conclusiones que soltaron los coletudos en las cuatro horas que estuvieron reunidos. A hora por párrafo.

Primero. Ratificar el veto puesto a la Plaza de Toros de Madrid hasta tanto que la Empresa no abone a Vicente Pastor las 13.000 pesetas que le adeuda.

Segundo. No admitir en absoluto el contrato que pretende imponer la Asociación de propietarios y empresarios de Plazas de Toros de España.

Tercero. Prestar su solidaridad más completa a los diestros Pastor y Belmonte respecto al veto acordado por los ganaderos, cuya injusticia queda plenamente demostrada con la certificación expedida al letrado por la Jefatura Superior de Policía.

Cuarto. Aceptar los ofrecimientos hechos por el Gallo y Joselito (que no pertenecen a este convenio), de hacer causa común con sus compañeros, a cuyo efecto se les dirigirá una comunicación de gracias.

Estos acuerdos radicales, que sin andarse por las ramas han hecho públicos los diestros, han de ser yo creo el principio del fin y lo que ha de hacer que las cosas vuelvan a su primitivo ser y estado, suavizándose asperezas y cediendo cada uno, para venir a un arreglo amistoso. Y la paz, como dicen los súbditos de Mahoma.

El veto a la Plaza de Madrid, impuesto hoy no sólo por el abogado, sino por la Junta general, ratificándose en el acuerdo que se tomó anteriormente, es asunto que para la Empresa encierra gravedad grande. Pero de aquí a la fecha de inauguración se arreglará—aunque nadie es profeta en su tierra—, no sólo por discutirse una pequeña cantidad comparada con las que maneja la Empresa bilbaína de nuestra plaza, una de las más rumbosas o tal vez la primera en hacerlo todo con esplendor, sino que yo creo que discuten por amor propio. ¿Cómo si no iba a poner pleito la opulenta Sociedad por una pequeñez?

¿Quién tiene razón? No lo sé. Cuando hay un pleito pendiente en tramitación será porque ambas partes tendrán fundamento jurídico para creer ganarlo. Si lo gana Pastor y cobra ese dinero, el veto se levantará por sí y ante sí; pero no sucediendo esto, la Empresa verá qué le tiene más cuenta: si cerrar la plaza o transigir. Y la Empresa, que en estas cuestiones ha seguido siempre las corrientes de paz y concordia, cediendo muchas veces, tal vez cederá una más. Allí veremos; pero es seguro que un arreglo próximo alegraría tanto a ellos como a los aficionados.

La segunda conclusión es de las que no tienen vuelta de hoja, y hay, como en todas las cosas de la vida, la ley de la demanda y de la oferta. Existen toreros que van a buscar a las Empresas, y éstas, naturalmente, como tienen varios candidatos, pueden escoger entre ellos, mirando a su negocio. Pero cuando son las Empresas las que van a contratar toreros de postín, con anticipación suficiente

para que otra no se adelante, es lógico y natural que éste torce con las condiciones que impone el solicitado diestro. ¿Que a la Empresa no le conviene acceder a las peticiones del torero? Ya vendrá otra que aceptará. Yo estoy seguro que Joselito y Belmonte no han ido a suplicar una contrata, sino que, al contrario, han llegado en peregrinación y hasta con recomendaciones para que el diestro atendiera a las Empresas. ¿Razón para que acepten los modelos de contratos que ha hecho la nueva Unión de empresarios? Ninguna.

Si a una Plaza no le convienen las condiciones que un diestro impone, no le contrata, y en paz. Pero que vea seguro un negocio, llevándose a toreros de mucho cartel y pretenda, además, llevarlos con las condiciones que el contratante impone, es tan lógico como si un deudor impusiera exigencias a sus acreedores.

Claro está que hoy sólo están en condiciones de existir Pastor, los Gallos y Belmonte; pero las Asociaciones, tan en boga hoy, protegen a los compañeros, y se ayudan unos a otros con igual derecho que la Plaza de Madrid protege a la de menos categoría de las asociadas.

La tercera es muestra de una solidaridad, un compañerismo y una abnegación que excede a todo elogio.

A la vista del documento que cito, única prueba oficial, todo cuanto se diga queda reducido, como dicen los gaditanos, a conversación de Puerta de Tierra.

Yo, en este pleito entre ganaderos y toreros, me he puesto siempre—por creerlo sinceramente—de parte de los diestros, y a los pocos días de ocurrir el incidente origen de la cuestión, después de visto el reglamento, oídos los pareceres de unos y otros y formada mi composición de lugar, me incliné hacia el bando que yo creí tenía la razón. Esto no implica—como algunos dicen, saliéndose fuera del tiesto—que mis teorías amparasen la de aceptar que los ayudados Pastor y Belmonte sólo pretendieran lidiar chotos.

Eso es sacar las cosas fuera de quicio, volviendo el asunto completamente al revés.

Dije—ante los hechos consumados—que Pastor y Belmonte no aceptaran una contrata "nueva" de otra corrida "nueva" que se organizaba nuevamente después de que, anunciada con toros de Martínez, se suspendía por orden gubernativa, conforme a lo que dispone el reglamento.

Y como el documento citado prueba cuanto dije, sin ambages ni rodeos, ahí va el contenido del mismo:

«D. José Domínguez Manresa, abogado y secretario de la Comisaría general de Vigilancia de esta provincia,

Certifico: Que entre los documentos que obran en esta secretaría de mi cargo existe uno en el que figura el informe siguiente:

«Excmo. Sr.: Cumpliendo lo ordenado por V. E. en el decreto de la instancia que don Fernando Guitarte dirige a su autoridad, en concepto de abogado y en representación de los diestros Vicente Pastor y Juan Belmonte, tengo el honor de informar a V. E. que el día 17 del mes próximo pasado concurrió, a la hora prevenida, a la Plaza de Toros de esta corte, ostentando el carácter de delegado de V. E., y que fueron reconocidos ante mi presencia por los señores subdelegados de Sanidad veterinaria, designados al efecto, siete toros de los herederos de D. Vicente Martínez, de Colmenar Viejo, de los cuales habían de lidiarse seis en la corrida anunciada para el mismo día. Que practicado dicho reconocimiento, me manifestaron los citados subdelegados que sólo tres de los siete toros expresados reunían, a su juicio, las condiciones de sanidad y utilidad para la lidia, informe que notifiqué ante ellos a la Empresa y que comunico por teléfono en el acto a V. E., recibiendo la orden de suspensión de la corrida, si reglamentariamente no podía organizarse en ninguna otra forma. Dada cuenta a la Empresa de la determinación de V. E., el Sr. Echegarri propuso celebrar la corrida con los tres toros admitidos y otros tres de la ganadería del señor duque de Veragua, autorización que solicitó y obtuvo de V. E., y que me fué comunicada oficialmente, procediéndose a continuación a reconocer por los referidos subdelegados los tres toros de esta ganadería. Terminadas estas operaciones, di orden para que pasaran a los corrales los individuos de las cuadrillas designados para practicar el sorteo de las reses, y acordándose el apoderado del diestro Juan Belmonte, me dijo: «Mi poderdante torrea únicamente los toros de la ganadería de los herederos indicados, por ser los anunciados en el cartel, y no los del señor duque de Veragua», haciéndose solidario de esta determinación el apoderado de Vicente Pastor, de cuyo acuerdo di cuenta a V. E., recibiendo la orden de suspensión de la corrida, procediendo a la redacción de los correspondientes anuncios, que oportunamente fueron fijados en los sitios de costumbre. Es cuanto tengo el honor de informar a V. E. respecto del particular.—Madrid, 5 de noviembre de 1915.—Excmo. Sr.—Tomás de la Rocha. (Rubricado).»

Y para que conste, etc., etc. José Domínguez Manresa.—V.º B.º, el director general de Seguridad, P. D., Blanco.

Cuarta conclusión.—Joselito interviene; ¡No hay otro para arreglar cuestiones! El interviene en la cuestión Belmonte-Ucelayeta; él interviene ahora, y ya veremos si con este abogado, José Gómez Ortega, Gallito, toma este pleito otro cartel. La cuestión entra ahora en una fase nueva, que no por ser esperada deja de ser más interesante. De poder a poder va a ser ahora la lucha. Ojo por ojo, diente por diente.

Joselito y el Gallo no pertenecen a la Sociedad de resistencia, pero ello no ha sido óbice para ponerse al lado de sus compañeros, haciéndose solidarios en este pleito. ¡Ahí es nada! Joselito, ¡el amo!, el que rompió la tradición de la plaza sevillana ganándose una

oreja, mete cucharada aquí, y vuelve otra vez a echar una mano para afinar la orquesta, harto desafiada al empezar el año 1916. La mano izquierda la usa él para torrear, y la derecha para firmar escritos que favorezcan a sus compañeros. Esa mano diestra, con la que tanto pincha y pone tan allá. Pero ende más alto lo tiró Dios a él, que le tiró de la gloria, repetían como en la famosa obra teatral los entusiastas del de Embajadores y Triana.

Ahí está Joselito, a los veinte años, maneja el mundo taurino de la misma manera y con igual facilidad que Mefistófeles mueve en la escena del Real el mundo aquel de barro que cae a sus pies hecho pedazos.

Y dicen que el muchacho torrea por las afueras, pero de vez en cuando hace algunos quites tan oportunos, bien en los alrededores de San Sebastián, el año 1915, ó en las cercanías de la Sociedad de resistencia al empezar éste de 1916, que el mismo D. Luis Mazzantini, gran director de lidia, y que tan a tiempo metía su capote, no se desdía de firmar. Son quites que dejan estela de recuerdos, y los prohija amable y con cariño la historia del torero. ¡La del torero en la plaza, y la del torero por las afueras!

P. ALVAREZ

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Mañana celebrará sesión este Centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

La orden del día es muy extensa, y de discutirse todos los asuntos se invertirá en el debate más de las horas reglamentarias.

—Fieltes cronistas de las sesiones que en este Centro tiene lugar, hemos de decir, de modo espontáneo, que si bien es cierto que el diputado provincial Sr. Soria, cumpliendo con su deber, fustigó algún tanto al Cuerpo de Letrados de la Beneficencia provincial, por falta de celo en algunos asuntos que se le confiara, no es menos exacto que en el pleito del Sr. Sánchez Sola para nada entendió el decano de dicho Cuerpo, Sr. Guillermo, alcanzándole únicamente la responsabilidad por el cargo que desempeña en dicho Cuerpo.

Seguramente que con las manifestaciones hechas por el vicepresidente de la Corporación, Sr. Soria, el Cuerpo de Letrados, que tiene competencia bastante para desempeñar su cometido, habrá de demostrar cumplidamente cuanto con toda sinceridad aseguramos.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

TEATRO REAL

«Madama Butterfly».

La representación de *Madama Butterfly*, celebrada anoche en el teatro Real, confirmó de manera amplia y definitiva a María Llácer como actriz y cantante insuperable en la interpretación del interesante y difícil personaje de la obra de Puccini.

Los honores de la representación fueron para nuestra bella compatriota, que consiguió hacer llegar al auditorio los sentimientos de que está henchida el alma de la desventurada Butterfly.

En los momentos de su actuación artística despertó la admiración del auditorio, que en diversas ocasiones, y muy especialmente en la romanza del segundo acto, hizo a María Llácer objeto de entusiastas manifestaciones del placer con que la escuchaba.

Al terminar cada uno de los actos la señora Llácer fué festejadísima con ovaciones prolongadas, saliendo a escena muchas veces a recibir las cariñosas manifestaciones de admiración y simpatía que el público unánimemente la dedicaba.

Polverosi, en Pinkerton, tuvo momentos muy afortunados y escuchó justísimos aplausos.

Las Sras. Barea y García Conde, muy bien.

También merecen mención de elogio los Sres. Del Pozo, Vidal, Cortés y Baldassarri.

El coro final del segundo acto se repitió entre grandes aplausos.

El maestro Panizza, demostrando su pericia y su autoridad al frente de la excelente agrupación de profesores que constituyen la magnífica orquesta del coliseo regio.

N. R. DE C.

Primera representación de «Tannhäuser».—El sábado a las ocho y media.

El director artístico del teatro Real, señor Casali, dedica su atención a dar la mayor variedad al cartel, dentro de los límites que señalan las excepcionales circunstancias actuales.

En el Real se preparan nuevas representaciones de obras.

Mañana sábado se pondrá en escena *Tannhäuser*, la grandiosa ópera wagneriana, para presentación de Luisa Garibaldi y Francisco Viñas.

El reparto de *Tannhäuser* no puede ser más excelente, pues además de los citados artistas, toman parte en esta obra María Llácer, Stracciari y Mansueto.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza.

Pastillas de café con leche
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
GUERNICA (VIZCAYA)

Degósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

HECHO INHUMANO

Absurdo parecerá a los lectores el título que encabeza estas líneas; pero referido el caso que voy a tratar, no habrá éser humano medianamente educado que no encuentre el precitado título adecuado al caso.

No sé si otro igual podrá darse a muchos kilómetros de nuestra zona de influencia en Marruecos, y lo pongo en duda; pero sí ha ocurrido a unos kilómetros de Madrid y a las puertas del Escorial.

Os manifesto, lectores, que hace unos días, y debido a un accidente automovilista, se hallaban tendidos en la carretera y gravemente lesionados una señora y dos hombres y sin otro auxilio que el que la Providencia les pudiera deparar, llevando por aquellos sitios a quienes tuviesen sentimientos humanitarios y que supieran cumplir con los deberes de ciudadanía de un país culto y civilizado; con esta esperanza y la fe en Dios, divisó la señora herida a un automóvil, que con vertiginosa carrera se dirigía hacia el sitio del accidente, y nada más lógico que viera en ello el auxilio deseado y con él quizá la salvación de su esposo y de su servidor, ya que, sobrepasándose a su condición de mujer, no le preocupaba sus graves heridas, y si el socorro inmediato de los que con ella habían tenido la desgracia de sufrir lesiones; pero cuál no sería su asombro cuando a sus requerimientos de auxilio vió que el citado automóvil, que ella conceptuó como salvador de una situación tan crítica, se alejaba del sitio del accidente con la promesa de mandar socorros con la premura que el caso requería.

Esta es la situación en que quedaba una señora, que, desangrándose por la garganta, a más de sufrir otras lesiones graves, pedía socorro para su esposo y su *chauffeur*, y sumida en el desconsuelo que es de suponer, veía alejarse, casi huir, a unos *sportsmen* que despreciando la vida de los heridos y el poco respeto que les merecía la señora, se alejaban del sitio del accidente en busca de un auxilio que ellos en aquel momento podían haber prodigado. ¿Qué pensaría esta dama de la hidalguía y caballerosidad de los españoles?

Pues esto es sencillamente lo ocurrido a las puertas del Escorial, y se hace preciso depurar las responsabilidades que hayan contraído los que denegaron el auxilio a los heridos D. Ruperto de Vesga, a su señora doña Julia Sánchez Avellan y al *chauffeur*, don Luis Peña.

Nosotros entendemos que se ha cometido por parte de aquellos señores un delito por omisión, toda vez que muy bien pudieran haberse agravado las lesiones que sufrieron los lesionados, por no haber sido llevados al Escorial inmediatamente por los sujetos que ocupaban el automóvil, quienes en veloz marcha llegaron al Escorial, comieron admirablemente en el hotel Victoria, y hasta llegar al momento de la digestión no les remordió la conciencia ni se acordaron de aquellos desgraciados que casi muertos quedaron en medio de la carretera.

Al señor fiscal del Tribunal Supremo compete en primer lugar perseguir a esos delincuentes por omisión, y en segundo lugar al Real Automóvil Club de España corresponde juzgar en Tribunal de honor la conducta de un socio quizá de esa colectividad, y caso de no serlo, perseguir el hecho criminalmente. ¡Con el ejemplo se predica!

ARTURO HUERTA

Presidente de la Unión Española de conductores de automóviles.

Madrid, 13 de enero de 1916.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Ley concediendo una pensión anual vitalicia de 500 pesetas a todo el que, como clase o individuo de tropa ó asimilado a ella, hubiese tomado parte en la campaña de África de 1859 a 1860, que empuerán a disfrutar desde la promulgación de esta ley los trescientos supervivientes más ancianos.

PRESIDENCIA.—Reales decretos nombrando consejeros de Estado a D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas; don Víctor María Concas y Palau y D. Luis Espada Guntín.

ESTADO.—Real decreto concediendo a las mujeres, dándoles el nombre genérico de damas de las Reales Maestranzas de Caballería, con la apelación específica de cada una de éstas, el uso de las insignias de la Maestranza correspondiente, en relación a los caballeros maestros.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que el general de división D. Vicente de Río y Careaga cese en el cargo de segundo jefe del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos y pase a la sección de reserva del Estado Mayor General del Ejército.

HACIENDA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador del Banco de España a D. Lorenzo Domínguez Pasqual.

—Otro nombrando gobernador del Banco de España a D. Manuel Eguillor y Llaguno, conde de Albox.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo se excite el celo de los Ayuntamientos para que cumplan lo prevenido en los artículos 3.º y 5.º del reglamento de partidos médicos de 14 de junio de 1901.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que los alumnos que a la publicación del real decreto de 30 de agosto de 1914 tuvieron aprobadas asignaturas de las que constituirían el segundo curso del grado elemental de las carreras de maestro ó maestra, puedan completar por enseñanza libre las que faltan.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que mientras subsista el actual estado legal deberán proveerse las vacantes que ocurran en el personal de Pósitos con arreglo a los dos turnos alternativos de cesantes y oposición.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contentivos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Convocando un segundo concurso de locales con destino a la nueva estafeta de Correos y Telégrafos en las Ventas del Espíritu Santo.

Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber sido nombrado D. Mariano Muñoz Herrera, vocal suplente del Tribunal de examen previo a las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Sanidad exterior.

Instrucción pública.—Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Programa (reproducido) de premios para el curso del año 1917.

Y los decretos de Fomento y Gobernación recientemente firmados por el Rey.

LOS TEATROS

«L'EMIGRE»

Princesa.—Anoche dió M. Lucien Guitry la segunda función de su tournée, representando *L'emigré*, de M. Paul Bourget.

Como en la mayoría de las obras literarias francesas, en *L'emigré* nace el interés del drama de lo que nos enseñan que en Francia es fatal é irremediable, la infidelidad de la mujer; pero en esta obra no sirve el adulterio para presentarnos, como vimos en *La Griffe*, caracteres repugnantes.

Paul Bourget, que representa la extrema derecha de la literatura francesa, en oposición a Mirbeau, ha predicado siempre los conceptos de honor, raza, religión, tradición, nobleza y tantos otros rocosos espiritualismos, que en su concepción más alta olvidó la nación vecina, embaucada por el socialismo, y que ahora, ante el duro trance que sufre, reconoce que no por añejos deben ser olvidados y menos escarnecidos y arrojados a la basura como guñapos sucios. Bourget, el gran analista psicológico de caracteres, el sin rival en el mundo para el estudio del alma femenina, el autor de *Cosmopolis*, *Mentiras*, *Un crimen de amor* y tantas otras novelas, donde nos explica uno a uno los latidos de los corazones de sus heroínas, el que rasga con el estilete de su observación los más ocultos misterios de la conciencia del hombre, pinta en *L'emigré* la figura linajada de un buen aristócrata que hace del honor, del honor sentido, del verdadero honor, que no rehúsa los impulsos del sentimiento cuando son nobles y dignos, el pabellón de su alma.

L'emigré es un drama sin una gota de sangre, drama psicológico, que se desarrolla entre el buen Marqués Claviers de Grandchamp y Landri de Clavers; éste, a quien el Marqués cree hijo suyo, conoce a su verdadero padre, Charles Jaubourg, y ama a Valentine Olier, que no es de su alcurnia. Muere Jaubourg, y deseando que sus bienes sean disfrutados por su hijo, lega su fortuna al que todos creen padre de Landri. No extraña este recuerdo al Marqués, porque cree que su amigo Jaubourg carece de parientes, y lo acepta con inocente alegría, extrañándose de que Landri le proponga lo contrario.

A Landri le repugna disfrutar aquel caudal, y su cariño filial al Marqués es una fuerza misteriosa que le impide hacerle la revelación de que no es hijo suyo; en tal situación, decide renunciar a sus grados de oficial, casarse con Valentine Olier y buscar en América una manera de vivir.

Mientras tanto, una carta criminal descubre al Marqués su desgracia y le entera de toda la ignominia de la herencia que aceptó; no puede dudar del anónimo, porque viene con una carta de la esposa adúltera, a quien hasta después de muerta había guardado veneración y cariño. Busca a Landri, y le pregunta, no como padre, sino de hombre a hombre... Sólo con su honor y su cariño a aquel que si no es su hijo por la sangre, lo es por su alma, porque es el sér a quien más quiere, se resigna a separarse de él, a guardar su desgracia en el solar de sus padres y a borrar todo rastro que, fuera de su conciencia, pueda manchar el nombre de la infiel que llevó su apellido.

No basta una narración de argumento para percibir las bellezas del drama; es necesario leer la novela *L'emigré*, ó vivirla, como la hace vivir Guitry a cuantos le escuchan.

La intensa emoción del diálogo entre el Marqués y Landri, cuando éste le declara que sabla de quién es hijo; la magnitud del dolor y del cariño del Marqués al bendecir la unión de Landri con Valentine Olier y despedirse de ellos, diciéndoles: «Si de aquí a un año, ó dos, vivo, un viejo desgraciado, sin nombre, sin nada, se acercará a vuestra casa pidiendo un rincón de hogar», los besos del más puro amor que da al que siempre creyó que era hijo suyo, y el adiós final, son de tal belleza, que nos dieron destellos de sublimidad.

De M. Lucien Guitry, no puede decirse, sólo con adjetivos, que representó muy bien el personaje de Marqués, porque es forzoso confesar que en la interpretación dejó de ser actor para convertirse en el propio Marqués de Claviers de Grandchamp; si se le preguntara a Bourget, diría que Guitry, tal como anoche le vimos, es el mismo noble francés que creó y vió su fantasía.

Guitry escuchó muchos y muy sinceros aplausos de todo el público, que, sin distinción, estaba seriamente conmovido ante su arte insuperable; aplausos que tuvieron su nímbo glorioso en los comentarios de *foyer*.

Madame Jeanne Lion hizo tan bien el papel de Valentine Olier, y M. Bourdel el de Landri Clavers, que no me parecerían los mismos artistas que trabajaron en *La Griffe*.

El decorado, sin ser espléndido, muy mejorado.

A la representación asistió la Real Familia.

SERRAN

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió esta mañana la visita de una Comisión de los centros comerciales hispanomarroquíes...

También recibió aquél a dos de los comisionados navieros llegados de Bilbao, que le pidieron hora para que recibiera a la representación que ha venido.

Contestó el conde de Romanones a los navieros expresados que mañana podrá recibir a la Comisión, estando dispuesto a escuchar sus reclamaciones respecto del decreto que las ha motivado...

El conde de Romanones, aparte de estas noticias, manifestó también a los periodistas cuando los recibió que la opinión podría ver, en los casos ya presentados, cómo se aplica estrictamente y con todo rigor el decreto sobre selección del ejército...

Comisión de jefes y oficiales

En la semana próxima visitará al celoso alcalde presidente del Ayuntamiento de esta villa y corte, D. Joaquín Ruiz Jiménez, una numerosa Comisión de jefes y oficiales que residen en el cuartel «Batalla del Salado»...

Seguramente que el digno alcalde de Madrid habrá de escuchar, con la bondad que la caracteriza, a la Comisión que se propone visitarle, y hasta ha de complacerla en todo cuanto le sea posible en cuanto respecta a las justas aspiraciones de la Comisión.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

LA COQUITO

Agotada en dos meses la primera edición de «La Coquito», hoy 14 se pone a la venta en todas las librerías la SEGUNDA EDICIÓN de la ya famosa obra de Joaquín Belda, a 3,50 pesetas.

ALCANCE POLITICO

El señor conde de Romanones estuvo anoche a primera hora en su despacho oficial de la Presidencia, en donde recibió numerosas visitas, entre ellas la de la Junta directiva de la Federación de los gremios de Madrid...

Una de esas peticiones se refiere a la conveniencia de que sea gravada la exportación del vino, que está alcanzando un precio fabuloso.

En Madrid el vino llamado de la tierra está vendiéndose a la arroba a un precio que excede de cinco pesetas, es decir, un 75 por 100 de aumento, comparado con estos últimos años.

La misma Comisión le expuso otras peticiones con relación a otros artículos.

En estos días son muchas las representaciones que acuden al Presidente del Consejo con reclamaciones que afectan a las importaciones y exportaciones.

Las incidencias que se presentan con ocasión del problema que constituye la transición de un régimen a otro son bastantes, y todas aquellas espera vencerlas satisfactoriamente el jefe del Gobierno, luchando para ello con dificultades grandísimas.

No tiene aún fijada el señor ministro de Hacienda la cantidad que haya de emitir de Obligaciones del Tesoro para hacer frente a las necesidades.

Lo único que puede decirse es que no transcurran muchos días sin que se anuncie una emisión de aquellas.

El ministro de Hacienda manifestaba a medio día a los periodistas que en su conversación con éstos en el día anterior, no habla dicho que en lo tocante al azúcar no haría nada, sino que esperaba a que la opinión se manifestase claramente y con fuerza.

De Valencia, Ruzafa, Alcoy, Granada, Finisola y Alcalá de Guadaíra, ha recibido el Sr. Urzaiz nuevos telegramas de felicitación por sus medidas, encontrándose algunos de ellos redactados en términos muy expresivos.

En cuanto a la noticia que en nuestra edición de la mañana acogimos anunciando una próxima emisión de Obligaciones del Tesoro, ha declarado el ministro de Hacienda que en el balance de 31 de diciembre último resultó un saldo en favor del Banco de España y contra el Tesoro, que variaba entre 111 a 112 millones de pesetas...

Se inclina el Sr. Urzaiz a que las nuevas obligaciones sean a seis meses y prorrogables por otros tantos y con un tipo de interés inferior al señalado a las obligaciones emitidas en el año último.

Dará al Banco las nuevas obligaciones para que las coloque en el público, y si esto no se consiguiera, el Banco las conservaría en su cartera, con lo cual el Tesoro pagaría por ellas un interés menor; pero prefiere el ministro la colocación en el público, pagando un interés mayor del que devengarían en poder del Banco...

El Sr. Alba ha conferenciado con el gobernador, el alcalde y el Sr. García Molinas...

CASA REAL

Han ofrecido sus respetos a SS. MM. el ex ministro Sr. Sánchez Guerra, el conde de Pie de Concha, el comandante Iradier, el conde de la Címera, el marqués de la Frontera y los oficiales de la Escuela Sres. Febrer y marqués de Albaicín.

S. M. el Rey ha firmado los decretos admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de Valencia y nombrando para dicho cargo al catedrático Sr. Pastor.

Mañana almorzará S. M. el Rey con la oficialidad del regimiento del Rey que ha regresado de África.

Lo hará como coronel de dicho Cuerpo, y le acompañará S. A. el Infante D. Alfonso, que es oficial del expresado regimiento.

Un día de estos almorzará también el Monarca con los jefes y oficiales de la Escuela de Equitación.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia ha recibido en audiencia a la embajadora de Alemania.

El día 23, santo de S. M. el Rey, habrá en Palacio banquete oficial. No habrá recepción general.

A la una de la tarde marcharon Sus Majestades a la Venta de la Rubia a correr liebres.

Ha sido nombrado por S. M. el Rey gentil hombre de cámara, con ejercicio, el reputado doctor D. Baltasar Hernández Briz, médico de número de la Beneficencia provincial de Madrid y jefe clínico de la Inclusa y Colegio de la Paz.

El ex director general de Correos y Telégrafos, D. Emilio Ortuño, ha cumplimentado a S. M. el Rey.

Con este motivo habló al Monarca de las necesidades y conveniencias de los servicios que han estado bajo su dirección, abogando por que se segreguen del ministerio de la Gobernación y se desarrollen con independencia de una sola persona cuatro afijos a Correos y Telégrafos, así como los servicios de carreteras y ferrocarriles, lo cual acontece en otros países.

Mercedes palatinas. He aquí íntegra la propuesta de gracias firmada por S. M. el Rey para solemnizar el día de su santo:

Gentilshombres de cámara con ejercicio y servidumbre: señores duques de San Fernando de Quiroga, Osuna y Durcal; marqueses de Canillejas, Valparaiso y Santa Marta; condes de Campo Real, Campo Alange y La Mezjorada, y vizconde de Mambalás.

Gentilshombres de cámara con ejercicio: Sres. D. Augusto Ruiz Rahoy, D. Eduardo María de Castro, D. José Coclo, D. Santiago Méndez Vigo, D. Balbino Gil Dolz, conde de Calleja, D. Miguel de Elizacín, D. Segundo Díaz de Herrera, D. Gabriel Moureire, marqués de Goicoechea, D. Manuel de la Barrera, D. Emilio Antón e Ibañón, D. Luis Medina Garvey, D. Antonio Bazán, D. José Tovar, conde de Gómara, marqués de Tablamos, marqués de Aymeric, D. Pedro Sebastián Erice, D. Carlos Pombó, marqués de la Calzada y D. Baltasar Hernández Briz.

Gentilshombres de entrada: Sres. D. Adolfo San Martín Losada, D. Miguel Góstaui, don José de Boada y D. Javier Riancho.

Mayordomos de semana señores marqueses de Busuñes y de Fuente el Sol y D. Juan Miguel Herrera Sotolongo.

Gentilshombres de casa y boca, D. Telesforo Díaz y Gutiérrez.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas lo siguiente: «El gobernador de Barcelona trabaja cerca de los patronos abañiles para que acepten, como los obreros, someter las diferencias a la solución de un arbitraje.»

En Sabadell ha quedado solucionada la huelga de los abañiles, aumentándose 0,25 céntimos diarios en el jornal.

Los patronos carboneros y carreteros de Barcelona han aumentado el jornal a sus obreros.

Los obreros de géneros de punto de Maratón han pedido aumento de una peseta de jornal los hombres y 0,75 céntimos las mujeres y aprendices.

Los patronos asociados han contestado negativamente.

El gobernador gestiona también un acuerdo. La huelga de metalúrgicos continúa en la misma situación, tropezando como la mayor dificultad con la negativa de los patronos a reconocer personalidad a la representación de las Asociaciones de los obreros, que, como saben ustedes, es la primera de las bases formuladas por los obreros en la presente huelga.

He dicho al gobernador, sin ningún linaje de rodeos y circunloquios, que nosotros estamos dispuestos a amparar a los patronos; pero no considero que en el siglo XX, cuando tanto se ha legislado en materia social por todos los partidos y escuelas, haya quien renega resistencia a aceptar un hecho vivo, como es la existencia de las Asociaciones, como parece hasta ahora, por unos u otros motivos que yo no he de analizar.

Se trata, como digo, de un fenómeno social, incorporado a las leyes y costumbres.

El gobernador trabaja de acuerdo con estas instrucciones mías para vencer este obstáculo.

Por mi parte, insistiendo en la política social a que me he referido en anteriores declaraciones, de cuenta en uno de los primeros Consejos que celebró este Gobierno de mi propósito de leer en el Congreso, el día mismo en que la Cámara quede constituida, el proyecto de ley formulado por el Instituto de

condiciones de limpieza, excepto uno donde se expendan aves, caza, frutas secas, vino, requesón; pero en tales condiciones de suciedad, que en el acto le impuso las multas correspondientes, conminándole a que en el término de quince días arregle y pinte los cajones.

También se encontró con que uno de los callejones que dan acceso al mercado está convertido en depósito de basuras por los propios barrenderos, y dió orden a éstos de que en el acto las hicieran desaparecer, oficiando al jefe del servicio para que ordene que no depositen basuras en el mencionado sitio, que debe estar siempre limpio.

También ha ordenado se cite a los propietarios del mercado para ver si sería posible que se asfaltasen las entradas del mismo, por ser de su propiedad la parte de calle que existe entre la calle de Lagasca y la puerta del mercado.

También ordenó que una guardia de Policía urbana se sitúe en los alrededores del mercado para evitar que se conviertan en evacuatorio.

Por la Dirección general de Obras públicas se vienen realizando las necesarias gestiones para el transporte gratuito de los obreros que se decidan a trabajar en los ferrocarriles de Avila a Peñaranda y Ripoll a Puigcerdá, donde podrán tener ocupación 100 y 250 obreros, respectivamente, con jornales medios de 2,50 pesetas en el primero y 3,50 en el segundo de dichos puntos.

La Dirección del Canal de Isabel II ofrece asimismo colocar unos 150 obreros en los trabajos que realiza en la presa de Puente Viejas, cerca de Abangorón, a unos 75 kilómetros de la capital.

La Sociedad de Cementos y Construcciones admira también hasta 50 obreros en las obras de Zarzalejo, estación inmediata al Escorial, con jornales medios de 3 y 3,50 pesetas.

Los obreros que deseen prestar servicios en las obras referidas pasarán a alojarse en el Almacén de la Villa durante los días lunes, martes y miércoles de la semana próxima, indicando a cuál de ellas quieren ser destinados, con las circunstancias personales que en ellos concurran de carácter profesional para poder organizar las expediciones a los puntos donde se precisa el transporte por ferrocarril.

En las obras de la Necrópolis también se dará trabajo a 100 obreros, que podrán presentarse al lunes a las diez de la mañana, debiendo advertirse que los jornales serán de nueve, diez y once reales, según la clase de trabajo. Los obreros deberán alistarse en las oficinas del contratista.

Thon Mariné Cruz Roja BOLSAS DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 13', and 'Día 14'. Lists various bond types and their values.

APORTACIONES DE MADRID

Table listing financial contributions and company shares from Madrid, including 'Emp. 1864', 'Acciones Banco de España', etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table listing market data for Barcelona, including '4 por 100 interior', 'Exterior', 'Nórris', etc.

BOLSA DE BILBAO

Table listing market data for Bilbao, including 'Altos Hornos', 'Resinerías', 'Explosivos', etc.

IEBA Pastillas antiácidas 'Jeha', Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ARTICULOS

Español.—El domingo se darán en este teatro dos grandes funciones, representándose por la tarde, a las cinco, y por la noche, a las diez, siendo esta de la noche popular a precios populares...

Apolo.—El sábado, a las seis de la tarde, primera representación en esta temporada de la célebre zarzuela en cuatro actos Los madryares, que la Empresa de este teatro ha montado con gran lujo y propiedad...

El domingo se verificarán cuatro secciones, poniéndose en escena: a las cuatro de la tarde, doble, El nido del principal y La boda de Cayetana; a las seis y cuarto, especial, Los madryares; a las diez y cuarto, sencilla, última representación de El dúo de la Africana...

El miércoles de la próxima semana, estreno de La ley del embudo, zarzuela fantástica en un acto, original de Sinesio Delgado, música del maestro Amadeo Vives.

Estava.—El domingo, variado y atractivo espectáculo de tarde y noche, con arreglo al siguiente programa:

A las cuatro y cuarto, la celebrada opereta en tres actos La imitación al vals; a las seis y media, El capricho de las damas; a las diez y cuarto, La ver si cuidas de Amelia, en que tan brillantísimo triunfo han alcanzado la primera tiple Dionisia Lahera y los Sres. Peña y Ballester...

En ensayos la nueva opereta en tres actos de Franz Lehar La mujer ideal.

Cómico.—Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las aplaudidas obras siguientes: a las cuatro, el juguete cómico en dos actos, estrenado el pasado miércoles con muy buen éxito, titulado La perla amarilla; a las seis, especial, la farsa cómica en dos actos, obra de gran éxito, La casa de Quirós, y la película cómicocineográfica ¡Eche usted señoras!; a las diez y cuarto de la noche, la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós.

Martin.—Siguen contándose por llenos las representaciones de la nueva opereta en tres actos, de éxito extraordinario, Los Quirós.

El domingo, tarde y noche, grandes funciones, poniéndose en escena, a las cuatro, Los Quirós; a las seis y media, la popular zarzuela en tres actos, últimamente reestrenada en este teatro, El barberillo de Lavapiés; a las nueve y media, la graciosa zarzuela en un acto Las alegres colegialas, y a las diez y media, Los Quirós.

En la semana próxima se estrenará el melodrama en tres actos y seis cuadros, con decorado nuevo, La Reina gitana.

Infanta Isabel.—El domingo por la tarde se darán en este favorecido teatro dos funciones: a las cuatro y cuarto (doble), Zarzuela, tomando parte todas las principales partes de la compañía, y a las seis y cuarto, Lo cursi.

Por la noche, a las diez y cuarto, Amores y amorfios.

Cerivantes.—El domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representará el juguete cómico en un acto La cuerda floja, y el graciosísimo juguete cómico en tres actos La frescura de Lafuente.

Sigue representándose con creciente éxito en las secciones de las seis de la tarde y diez y media de la noche La frescura de Lafuente.

AGUA DE SOLARES POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS. LA MEJOR AGUA DE MESA

CASA DE LA VILLA

Mañana serán recibidos en audiencia por S. M. el Rey los nuevos tenientes de alcalde.

Por hallarse muy recientes las obras continuas en la Escuela-albergue de Alcalá de Henares y, por consiguiente, muy numerosos los locales, se propone el alcalde albergar temporalmente a los golfos que sean recogidos en el Campamento de desinfección.

El teniente alcalde del distrito de la Latina, D. Feliciano Alvarez, ha decomisado más de 500 kilos de pan, que han sido distribuidos entre pobres del distrito.

El Sr. Díaz González ha decomisado en el día de hoy 180 kilos de pan por falta de peso, que ha repartido entre los pobres.

Los vecinos é industriales del distrito de Chamberí obsequiarán con un banquete a los concejales del mismo D. Pascual Ruiz Salinas y D. Fulgencio de Miguel por sus nombramientos de tenientes de alcalde, el jueves 20 del actual, en el restaurant La Huerta.

Las tarjetas para asistir al mismo pueden recogerse al precio de 6,50 pesetas hasta el día 18, a las diez de la noche, en los siguientes establecimientos: Preciados, 37, café de Varela.—Correos, 3, cervicería La Imperial.—Fuencarral, 31, tienda de sedas.—Sevilla, 2, La Bombonera.—Carranza, 2, café Europeo.—Glorieta de Bilbao, 4, sombrerería.—Eloy Gonzalo, 20, tienda de vinos.—Glorieta de los Cuatro Caminos, Bar Luna.—Villamil, 4, estanco.

El teniente de alcalde del distrito de Buena Vista giró ayer una visita al mercado de la plaza, encontrando los cajones destinados a venta de artículos de comer en buenas

Reformas Sociales respecto al trabajo de la industria textil, cumpliendo así honradamente mi compromiso y completando la obra que inicié con el decreto de agosto de 1913.

El Consejo de ministros se mostró conforme con mi propuesta, y así pudo manifestarlo el señor Presidente del Consejo cuando, hablando de varios asuntos, le visitó días pasados una Comisión del partido socialista.

Otro de los aspectos que tienen evidente razón los obreros es en exigir el fiel cumplimiento de la legislación protectora de las mujeres y los niños.

En Cataluña sobre todo se da el caso de que, por falta de reunirse las Juntas locales de Reformas Sociales ó por otros motivos, los expedientes permanecen meses y años sin ser resueltos, como ya dije en el preámbulo de aquel decreto de 1913, en lo que se refiere a la industria textil.

De acuerdo con el Instituto de Reformas Sociales, he redactado una circular, dirigida a los gobernadores, para que no continúen las cosas en esta situación y obliguen a reunirse a las Juntas locales, que en la mayor parte de los pueblos sólo funcionan para fines electorales, y hacer efectivas las penalidades impuestas, con el fin de que la protección a la mujer y al niño sea algo más que una idea generosa escrita en la «Gaceta» sin realidad en las costumbres.

En suma, que al mismo tiempo que el Gobierno sigue manteniendo vigorosamente el principio de autoridad y el respeto a la propiedad y a la libertad de trabajo, no ha de vacilar tampoco, por falsas preocupaciones, en relación con el puesto que ocupa, en amparar a los obreros en aquello que tienen razón, con igual sinceridad y vigor que siento para cumplir el resto de mis deberes.

VILLAZA no tiene rival para el arritismo EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCION PUBLICA Toma de posesion.

Se ha posesionado del cargo de presidente de la Junta Central de Derechos Pasivos del Magisterio D. Antonio López Muñoz.

Le dio posesión del cargo el vicepresidente nato y director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova.

Después de haberse posesionado se celebró sesión acordando reunirse en junta todos los viernes, a las once de la mañana.

También se propone el Sr. López Muñoz dar cuenta al Presidente del Consejo de ministros de la conveniencia de que se habilite un local destinado a la celebración de juntas, pues actualmente se carece de él.

COMERCIO Exportación de mercancías.

En la Dirección de Comercio se van recibiendo los datos é informes que se han pedido a las Cámaras de Comercio referentes a las mercancías detenidas en los puertos españoles por falta de buques para la exportación.

La Cámara de Comercio de Santander manifiesta que existen detenidas en los muelles las siguientes mercancías en espera de flete:

Veintidós mil cincuenta y cinco kilos de puntas de hierro y rillos de alambré de la Sociedad José María Quijano, con destino a Las Palmas (Canarias), por negarse a admitir dicha mercancía la Compañía Transatlántica Española, no obstante tenerla pedida hueco desde hace bastante tiempo.

La Sociedad Valle, Billina y Fernández tiene pendiente de embarque, por falta de buques, las siguientes mercancías: 200 cajas que mensualmente debe enviar a Canarias, con un peso aproximado de 6.000 kilos, no puede embarcarse por falta de buques. Constantemente recibe pedidos de Rotterdam que no puede atender por falta de flete.

De San Francisco de California tienen pedidos sin que puedan efectuarse las expediciones. Tienen pendientes de cumplimiento pedidos para Méjico que tampoco pueden atender. Para Maruecos no se pueden embarcar directamente expediciones de importancia desde hace dos meses.

Antes la Compañía Gijonesa daba conocimiento directo a Melilla a 30 pesetas toneladas, y actualmente la Vasco-Andaluza sólo admite carga para Méjico a 34, teniendo que trasladar la mercancía en este punto para Melilla. Las fábricas de cerveza La Austriaca y La Cruz Blanca tropiezan con grandes dificultades para el envío de sus cervezas, puesto que la Vasco-Andaluza no les admite las expediciones con conocimiento directo, con lo cual se eleva extraordinariamente el coste de la mercancía. La Cámara de San-Felú de Guixols telegrafía que existen en dicho puerto sin poder embarcar por falta de buques 2.500 toneladas de desperdicios de corcho prensado destinado a los Estados Unidos, de un valor aproximado de 400.000 pesetas, esperando flete desde noviembre último.

La Cámara de Castellón manifiesta que no existen allí mercancías detenidas. Otras Cámaras anuncian que han hecho público el telegrama del director de Comercio y que envían por correo los datos pedidos.

LA IMPORTACION DE CÁNAMO

Los fabricantes de cordelería de España se han dirigido a la Dirección de Comercio, exponiendo la grave situación en que les coloca no poder importar cánamo de Italia, y piden que el Gobierno haga las necesarias gestiones para obtener los permisos de exportación del Gobierno de Roma, con el fin de evitar el paro forzoso de las fábricas.

La Villa de París 67, Atocha, 67. POR FIN DE ESTACION 50 % DE REBAJA EN ABRIGOS.—VESTIDOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL, FELPA Y TERCIPELO

La Villa de París 67, Atocha, 67. POR FIN DE ESTACION 50 % DE REBAJA EN ABRIGOS.—VESTIDOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL, FELPA Y TERCIPELO

El Sr. Alba ha conferenciado con el gobernador, el alcalde y el Sr. García Molinas...

acercar de los trabajos para solucionar la crisis del hambre en Madrid.

En breve reunirá al Comité para dar cuenta cada uno de sus iniciativas y acordar detalles de la campaña.

Respecto al caso de ayer, el mendigo que murió de hambre y frío en el Paseo de los Pontones dijo que había pedido antecedentes para averiguar las causas del fallecimiento.

En las actuales circunstancias y con los medios puestos en práctica para combatir esta crisis, no cree que nadie pueda morir de hambre.

Es lamentable que en estos momentos se emitan juicios sin medir su alcance, que producen desaliento entre las personas que contribuyen al remedio del mal y aun en aquellos mismos en que trabajan para aplicar los remedios.

No es el primer caso de un fallecido en la calle por hambre y frío que en sus vísceras se han encontrado señales evidentes de ser un alcoholizado.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

Entierro de Sánchez Román

A las cuatro de la tarde ha sido llevado a la estación del Norte, desde la casa mortuoria, Conde de Aranda, 11, el cadáver del ex-ministro de la Corona y gran jurisconsulto D. Felipe Sánchez Román.

El acto fue una manifestación de duelo hecha por el mundo político, el profesorado de todos los Centros docentes, los académicos de Jurisprudencia y Legislación, y muy singularmente por cuantos en Madrid vieron la foga de abogado.

La concurrencia era inmensa. Presidían el duelo los ministros señores conde de Romanones, Barroso y Burrell, don Guillermo Rolland, en representación de la Mesa del Senado, D. Rafael Ureña, testamento y representante del finado, y el rector de la Universidad Central.

El duelo se despidió delante del edificio del Banco de España. Muchos concurrentes subieron a los carruajes y llegaron, escoltando el cadáver, hasta la estación del Norte.

Los restos mortales de nuestro querido e inolvidable amigo serán esta noche conducidos a Valladolid para recibir cristiana sepultura en panteón de familia.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Aprobando el presupuesto adicional para la terminación del grupo escolar Cervantes, que se construye en esta corte.

—Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza a don Amante Laffou, y nombrando para sustituirle a D. Alfredo Amores y Domingo.

—Admitiendo a D. José María Machi la dimisión del cargo de rector de la Universidad de Valencia y nombrando para el mismo cargo a D. Rafael Pastor.

—Concediendo a D. Vicente Pallarés los honores de jefe superior de Administración civil.

FOMENTO.—Reales decretos autorizando la construcción del interior de la presa del pantano de María Cristina, en la provincia de Castellón.

—Disponiendo que los intereses anuales del 5 por 100 concedidos por real decreto de 13 de julio de 1915 sobre certificaciones, cuyo pago se demora, de la sobras de reparación de carreteras, se abonen por trimestres vencidos.

GUERRA.—Promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Julio Bueno de la Vega.

—Idem al empleo de general de brigada al coronel de Caballería D. Pascual Enrile y García, marqués de Casa Enrile.

Curacao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

HURTO DOMESTICO

LAS FALSAS CRIADAS

Hay en Madrid un buen número de mujeres que se dedican al hurto doméstico, fingiéndose criadas, y que constituyen un verdadero peligro.

Se introducen en las casas, donde procuran ganarse la confianza de sus señores, y cuando menos se piensa desahucen, llevándose todo el dinero y objetos de valor que encuentran a mano.

Una de estas mujeres fué detenida hoy por la Policía. Se llama Soledad López Cerezo, que logró ser admitida en casa del señor conde de Garay como doncella.

Durante dos meses permaneció en ella sirviendo; pero al cabo de ellos fingió recibir una carta en que la llamaba un pariente cercano desde Zaragoza, y se despidió.

A los pocos días de haberse ausentado la criada, en casa del conde de Garay empezaron a notar la falta de multitud de objetos, ropas de valor, objetos de arte, una peineta de concha con una inscripción en oro, hasta un reloj de chimenea.

Se dió cuenta del caso a la Policía, y la brigada de Investigación, por órdenes del director de Seguridad, empezó a practicar ges-

iones, y éstas dieron excelente resultado, por lo que se consiguió detener a la ladrona.

Esta usaba faltriquera amplísima, donde se guardaba fácilmente los objetos sustraídos; para disimular el bulto que pudieran hacer se ponía alrededor de la cintura unas almohadillas, y así todo aparecía al mismo nivel.

Soledad López Cerezo se proponía repetir sus hazañas, pues hace pocos días se anunciaba en un popular periódico para servir como doncella, sin duda para emplear procedimientos análogos a los seguidos en casa del señor conde de Garay.

RICARDO J. CATARINEU

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del que fué nuestro querido compañero Ricardo J. Catarineu.

Vivo está aún en nosotros el dolor que su muerte nos produjo; por llenar el vacío espiritual que dejó entre nosotros, cuando la marcha del tiempo nos advierte de la luctuosa efemeride. Y después de un año, como al día siguiente de la irreparable pérdida, nos recogemos en nosotros mismos para aquilatar cuanto en este periódico y en las Letras patrias representaba el llorado compañero.

Para nosotros él era una guía cierta y segura de rectitud moral, al par que una espiritual luz; en el periodismo español, para el público que le leía y admiraba, Ricardo J. Catarineu era un poeta delicado y sentimental, que poseía, además, por raro don, y en perfecto encaje con los otros aspectos de su espíritu, la fibra de la ironía; y era el crítico sereno y justo, nunca apasionado mas que de la bondad literaria, que sabía rendir su tributo sincero a la verdad, sin herir nunca en lo más mínimo la susceptibilidad de los autores cuyas obras juzgaba.

Cuanto leían en estas columnas la prosa correcta y pulcra de Catarineu admiraban su singular ingenio; cuantos tuvieron la suerte de tratarle, unieron a esta admiración el afecto entrañable que la bondad de su corazón inspiraba.

En los círculos literarios, en los salones teatrales, en todas partes, pues en todas Ricardo J. Catarineu tenía amigos, la evocación de este aniversario ha de renovar sentimientos de duelo.

Nosotros, en ocasión de cumplirse este primer año que nos falta la ayuda y el calor afectivo del inolvidable compañero, nos asociamos de todo corazón al dolor de la virtuosa y distinguida dama que compartía con él su vida y ahora encamina hacia las gloriosas huellas del padre la tierna infancia de los huérfanos del ilustre escritor.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

PETROGRADO, 14. En el frente occidental hubo en Galitzia, a orillas del Strypa medio, un intento del enemigo, que, protegido por una tempestad de niebla, trataba de tomar la ofensiva en la región de Dobropole.

Repitió su intento, pero ambas veces fué rechazado.

En esta región y al Noroeste de Czernowitz, el enemigo tuvo que evacuar parte de las trincheras, que ocupamos.

En el mar Negro, nuestros torpederos destruyeron a un submarino enemigo, que había sufrido averías y encallado en la costa de Anatolia.

También fueron destruidos dos veleros cargados de hulla.

En el Cáucaso hubo, en el valle del Archaive, fuego con un destacamento turco, que estaba fortificando sus posiciones, y fué puesto en fuga.

En la región de Ardjsche, cerca de Khavsimelk, tuvimos encuentros con importantes elementos kurdos.

El delator de miss Cavell

Ha sido asesinado.

LONDRES, 14. De Amsterdam comunican al «Daily Express» que el espía belga Cels, que denunció a miss Cavell, ha sido encontrado asesinado en las afueras de Bruselas.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 14. (Oficial.) Los alemanes hicieron estallar una mina en Givenchy y dieron un ataque con granadas, que fué rechazado.

El día 12 de este mes marcharon de nuestras líneas cuatro aeroplanos ingleses, ninguno de los cuales ha regresado.

En la Dieta prusiana

Discurso del ministro de Hacienda.

GINEBRA, 14. En el discurso pronunciado en la Dieta prusiana por el presidente, conde de Schwerin-Loewitz, expresó éste su confianza y certeza en la victoria.

Recordó los grandes éxitos obtenidos y la derrota de los aliados en Serbia, en los Dardanelos y en Polonia.

Ninguna fuerza humana—añadió—podrá destruir el pacto de Alemania con sus aliados.

El doctor Lanzo, ministro de Hacienda, hizo una exposición del estado financiero, diciendo que Alemania ha sido salvada por su industria, que ha estado a la altura de su tarea.

También está asegurado el abastecimiento del pan.

El déficit en 1914 ha sido de 116 millones; pero el impuesto de guerra aumentará los ingresos en más de 100 millones, y además se emitirán 3.000 millones en bonos del Tesoro prusiano.

La victoria final—terminó diciendo—es más cierta hoy que nunca.

La Cámara se reunirá nuevamente el día 17.

Aeroplanos sobre Salónica

En las posiciones francesas.

SALONICA, 14. Unos aeroplanos, que venían con dirección de Uskub, han volado sobre las posiciones francesas, arrojando bombas que no produjeron ningún daño.

Fueron puestos en fuga por los aeroplanos franceses.

En el Camarón

Los alemanes se retiran.

PARIS, 14. De Londres dicen a «Le Journal» que la derrota de los alemanes en el Camarón, después de la batalla habida en los alrededores de la capital de Jaundé, es mucho más completa de lo que se creía en un principio.

El enemigo, que huyó en dirección a Bollowa, es perseguido por las columnas francesas y británicas, al mando del general Aymerich y coronel Mayer.

Los alemanes intentan llegar a la Guinea española con importante material y todo el tesoro de la colonia, compuesto de varios millones en metálico.

Han marchado refuerzos ingleses para cortarles la retirada.

Rusia y Japón

La misión del Gran Duque Mignel.

LONDRES, 14. Cablegrafían de Tokio que el Emperador ha recibido en audiencia especial al Gran Duque Mignel, encargado de entregarle, en nombre del Zar, la orden de San Andrés al Emperador y la de Santa Catalina a la Emperatriz.

El Gran Duque ha sido agraciado con la Gran Orden del Cisne.

También ha habido banquete, hablando el Emperador y el Gran Duque.

Aquel brindó por la victoria de Rusia, a quien—dijo—el Japón respeta, confiando resueltamente en su triunfo.

El Gran Duque expresó el agradecimiento de Rusia, por la ayuda que en esta guerra le ha dado el pueblo japonés.

Una explosión

En Alemania.

BERNA, 14. Se asegura que la detonación formidable que hace unos días se oyó en Basilea fué producida por 21.000 obuses, a 20 kilómetros de la frontera, sobre una pequeña colina.

Los alemanes han procurado ocultar la noticia de esta explosión.

Los periódicos de Alsacia y Lorena aparecen con algunos espacios en blanco, que se supone obedecen a órdenes de la censura.

La ofensiva rusa

En el frente Sur.

LONDRES, 14. Telegrafían de Petrogrado que las operaciones activas del ejército ruso en el frente Sur han sido suspendidas y pasará bastante tiempo antes de reanudarlas.

La vigorosa ofensiva rusa en la frontera rumana parece que no sólo tenía por objeto hacer una demostración de sus fuerzas ante Rumania, sino distraer la atención de los Imperios centrales para ocupar posiciones estratégicas.

En Flandes

Precauciones alemanas.

LONDRES, 14. Telegrafían de Rotterdam que aunque los alemanes hacen grandes esfuerzos para guardar secretos los importantes depósitos de municiones, los aviadores aliados han descubierto algunos.

Los cañoneros ingleses continúan con sus vivos duelos de artillería en la costa de Flandes.

Para prevenir los efectos del bombardeo, los alemanes trasladan grandes cantidades de municiones.

La campaña del Sr. Valero Hervás

El teniente de alcalde del distrito del Congreso, D. José Valero Hervás, continuando la activa campaña emprendida en favor de los intereses del vecindario, ha oficiado al jefe del ramo de Limpiezas acerca de la suciedad en que se encuentran todas las calles del distrito, sin excepción, incluso la de Cervantes, donde se halla situada la Tenencia, y que es una calle de mucho tránsito.

En este mismo orden de cuidados ha ordenado a los guardias que detienen sin contemplaciones los establecimientos y casas donde se arrojan las aguas sucias a la calle.

Continuando la inspección de tiendas y comercios, ayer impuso cincuenta pesetas de multa, por haber hallado las pesas con mermas hasta de 140 gramos en kilo, a cada uno de los dueños de los establecimientos siguientes:

Carnicerías.—Jacinto Díaz, Atocha, 30; Blas Alvarez, León, 40; Manuel Salvarus, Atocha, 131; Isidro Huerga, Santa Isabel, 15. Pescaderías.—Santiago Gómez, León, 30; Miguel Botas, Atocha, 88; Casimiro Crespo, León, 8.

Además retiró la licencia a un puesto de verduras, por la misma causa.

En vista de la frecuencia de esta falta, que tan gravemente lesiona los intereses del consumidor, el Sr. Valero Hervás ha dado orden para que sean revisadas todas las pesas de los establecimientos del distrito.

Merece todo género de elogios la campaña emprendida y con tanto tesón realizada por el Sr. Valero Hervás, que a diario pone de manifiesto, con felices iniciativas y con una actividad admirable, lo mucho que le preocupa el mejoramiento de vida del vecindario madrileño.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidánselos precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

CONSEJO DE MINISTROS

A ENTRADA

Después de las once y media de la tarde se ha reunido el Consejo de Ministros en la Presidencia.

El señor conde de Romanones manifestó a la entrada que este Consejo era continuación del celebrado el miércoles.

Ignoraba el jefe del Gobierno la duración del Consejo, pues dependía del tiempo que se invirtiese en encontrar una fórmula para arbitrar recursos con que atender a conjurar la crisis obrera de toda España.

El ministro de la Guerra no llevaba al Consejo ningún asunto. Anunció el general Luque que había pedido el pase a la reserva el general Calonge.

Con este motivo se congratuló del resultado de su decreto referente a selección en el Ejército.

El ministro de la Guerra se proponía dar cuenta al Consejo de un expediente para la adquisición de carbones por gestión directa, y otro referente a una convocatoria de oficiales de Artillería para cubrir plazas en la Artillería de la Armada.

El ministro de Estado se limitó a reproducir los razonamientos expuestos en la nota facilitada en su departamento, referente a la exportación de la naranja.

El ministro de Instrucción pública declaró que no llevaba nada al Consejo, porque no había tenido conocimiento de éste hasta momentos antes de llegar a la Presidencia.

Creía que se dedicaría principalmente a las subsistencias.

El ministro de la Gobernación manifestó que daría cuenta de los telegramas recibidos de provincias acerca de las subsistencias y crisis de trabajo, asuntos principales de los que se ocupará el Consejo.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST,"

NOTICIAS GENERALES

En Madrid ha fallecido doña Ramona López de Quintana de Jarnes.

La noticia causará hondo pesar en cuantas personas tuvieron la suerte de conocer a la finada.

Era ésta una dama virtuosísima, consagrada exclusivamente a hacer la felicidad de los suyos.

Sus padres, nuestros distinguidos amigos D. Francisco López de Quintana y doña María Luisa Pérez Duro, y su esposo, D. Luis Jarnes, reciben con esta desgracia un golpe durísimo, cuyos efectos no atenuarían unas cuantas palabras de consuelo.

Este sólo podrán proporcionárselo la cristiana resignación y el convencimiento de que aquel ser querido ha de encontrar en la otra vida el premio que en ésta conquistó con su vida ejemplar.

Reciban las familias de López de Quintana y de Jarnes la expresión de nuestro sincero pésame.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Matilde García para el distinguido médico D. José Juárez y Cejudo.

La novia reside en París, y el enlace de tan simpática pareja se verificará el próximo mes de febrero.

Oídos. Calma dolor en el acto y cura la supuración en 4 días Oto-Analgésina Orive.

Ha fallecido en Madrid el presidente de la Asociación y Circolo de Actores españoles, D. Rafael de Lara y Libran.

Persona de un talento nada común y de una cultura amplísima, supo elevar la Asociación de Artistas dramáticos y líricos a un altura en que jamás estuvo, acrecentando su significación social, creando bajo su patrocinio numerosas clases, en las que reciben educación completa los hijos de los actores, y cimentando, por último, con toda independencia la vida económica de la misma.

Actor y director excelentísimo, recientemente tuvo que abandonar la escena obligado por la cruel enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Descansen en paz D. Rafael de Lara, y reciban su viuda e hijos y la Asociación de Actores españoles la expresión de nuestro sincero sentimiento.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Con el director general de Obras públicas, Sr. Zorita, ha regresado de sus posesiones de Tordesillas su linda hija Rafaela y la bella señorita de Villanueva, hija del ministro de Estado.

El gobernador de Málaga comunica que han sido detenidos Juan Amerera y Emilio Jiménez, como autores del atraco al peatón de Colmenar, al que dejaron amarrado en el suelo, destrozándole parte de la correspondencia y robándole un bolsillo con 34 pesetas y un reloj.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo».

El senador D. Justo Martínez recibió una conferencia telefónica de la Corona, que dice: «Reunidos en Asamblea patronal gremios

AVISOS UTILES

Dolores de Riñones-Neuritis

¿Qué es neuritis? Inflamación de los riñones. ¿Es cosa grave? Gravísima.

Para comprender el por qué de esta gravedad es preciso explicar lo que son los riñones y cual su utilidad.

Los riñones constituyen un órgano que tiene por objeto impedir que pasen a la sangre determinados elementos. El residuo de esta depuración constituye la orina, que va acumulándose en la vejiga. Los riñones llevan a cabo una tarea inteligente: sólo dejan filtrar las materias inútiles o perjudiciales para el organismo. Así dejan pasar la urea, por ejemplo, pero no la albúmina. Pero esta labor inteligente sólo la desempeñan los riñones a condición de funcionar como es debido. Si están enfermos, los riñones efectuarán sus funciones a la inversa: dejarán pasar lo que hubieran debido detener y detendrán lo que hubieran debido dejar en libre paso. Tan pronto como esto sucede aparecen dolores en la región de los riñones, temblores, calentura.

El enfermo padece vómitos y náuseas, ahogos, manifestaciones de envenenamiento de la sangre por las materias tóxicas no eliminadas. Hinchase la parte baja de los párpados, y ésta hinchazón se extiende a la cara y las piernas. El enfermo se empobrecía a sí mismo.

Las Píldoras Pink ejercen excelente acción en los riñones.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicadora de que contienen un prospecto en lengua española; recházense las cajas que carezcan de dicha etiqueta.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS

Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

Millones de esponjas

Papel, sobres, libros rayados; copiadores, artículos escrivorio, impresos. Almacén y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUENO.

Millones de esponjas

industriales, perjudicadísimo por enorme e injustificada subida precios azúcar, ruega a usted respete ministro Hacienda determinaciones rápidas prohibiendo su exportación y reduciendo a 30 pesetas los cien kilos derechos importación de azúcares extranjeros; mientras no se normalicen precios.—Por la Comisión organizadora del abaratamiento del azúcar, Juan Valquez Perero, Ramón Rodríguez, Aporta Hermanos, Alfonso Vázquez, Saturnino Arés, Manuel Miguel Nieto, Felipe Altadill.»

Millones de esponjas

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús (plaza del mismo nombre), y empieza novena a la Sagrada Familia; a las ocho, se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón (que predicará el P. Alfonso de Becalante), novena, plegaria y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Pablo, ermitaño, rito doble, color blanco.

Vieta de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Jililla y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento de la Elevación en San Pedro (calle del Nuncio).

Espritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

Millones de esponjas

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 15

REAL.—(8.º de abono, 6.º del turno 2.º)—8,30, Tarrhauser.

PRINCESA.—9,15 (cuarta función de la compañía M. Guitry), «La Masetera».

ESPAÑOL.—10 (9.º de abono), El velón de Lucena.

COMEDIA.—10 (popular), Ciertos son los toros y La propia estimación.

LARA.—8,30 (doble), Amanecer (tres actos)—10,30 (doble), La línea de Cáceres (dos actos).

APOLO.—180 de abono.—6 (especial), Los Madryares (reestreno, cuatro actos)—10,15 (sencillo), El día de la Africana.—11,30 (sencillo), La estrella de Olympia.

ZARZUELA.—8,30 y 10,30, El gran Guignol.—Gran baile de máscaras de abono a la una de la madrugada.

COMICO.—8, La perla amarilla (dos actos) y La pobrequita Dolores.—10,15, La pobrequita Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAYA.—6 (doble), El capricho de las damas (tres actos)—10,15 (doble), ¡A ver el cuidas de Amelita! (tres actos).

NOVEDADES.—6, Los mosqueteros.—7,15, El siglo de oro.—9,15, Con permiso de Romanones.—10,15, Cine Fantomas.—11,45, Las volatineras.

MARTIN.—6 (doble), El barberillo de Lavapies (tres actos)—8,30 (sencillo), Las alegres colegialas.—10,30 (doble), Los Quáteros (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—8,30, ¡Un, dos! (Tres, cuatro)—8,30 (especial), Lo que vale el talento.—9,30, La dama del velo azul.—10,30 (especial) Las últimas rosas.

INFANTA ISABEL.—6 (doble), Amores y amos.—10,15 (doble), Presenten companygraf y Lo cursi.

CERVANTES.—8 (vermouth), La frescura de Lafuente (tres actos)—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos).

PRICE.—10 (estreno), Don Quijote de la Mancha.

BARBIERI.—Gran baile de máscaras de las

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 12 de Bilbao y Santander, el día 13 de Gijón, el día 14 de Coruña, el día 15 de Vigo, el día 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz.—Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor ALICANTE saldrá el día 7 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGUAS PURGANTES - DE - COSLADA "LA MARAVILLA." Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 (ral. Horas de 10 a 1 y de 4 á 7 TELEFONO 4.642

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

LIQUIDACION DE MUEBLES DE LUJO Por reforma del local y fin de temporada. Facilidades en el pago. PAZ, 15. CASA DE PRUOS.—Teléfono 3.516.

HIPOTECAS Sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual. MONTEA, 45. PRINCIPAL DERECHA. DE 5 A 8.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL Se enajena la casa situada en esta corte y su calle del Tercero, núm. 40, por el precio líquido de 11.000 pesetas. El remate se efectuará á las doce del día 22 del corriente enero, en el despacho del procurador D. Pedro Mariano Palacios, calle de Fuencarral, 101, principal, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones todos los días no festivos, de diez á doce de la mañana.

A. VALLEJO FABRICANTE DE MUEBLES de ebanistería y tapicería para alcobas, comedores, despachos y decorado completo de habitaciones. No comprar sin visitar esta casa.—Exportación á provincias.—PLAZA DE CELENQUE, 1, esquina á Arenal.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Ricardo Catarineu López-Grado DESCANSÓ EN EL SEÑOR EL DÍA 15 DE ENERO DE 1915 R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Teodora Valero Martín; sus hijos, D. Ricardo, D. Juan Antonio, D. Napoleón, D. Leonardo, D. Álvaro y doña Teodora; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos una oración por su alma. Las misas que se digan el día 15 de enero en el altar de Almas (Iglesia de Nuestra Señora del Carmen), así como la de once y media de todos los días 15 del presente año en el mismo altar é iglesia, serán aplicadas por su eterno descanso.

Ninguna Familia habría de estar sin PASTILLAS VALDA Este remedio respirable preserva de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios y garantiza la CURACION rápida de todas las Enfermedades de la Garganta, de los Bronquios y los Pulmones. Así para los NIÑOS y para los ADULTOS como para los ANCIANOS Este ADMIRABLE TALISMÁN ha de tener cabida en todas las familias: procuraos hoy mismo UNA CAJA DE PASTILLAS VALDA pero sobre todo EXIGID SERIAMENTE Las VERDADERAS que son sólo las que se venden EN CAJAS de 4 Ptas 1.50 llevando en la tapa el nombre VALDA

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó á la Agencia sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empalmadas en casas de Prestamos y Vencidas. 7 y 9, PONTON, 7 y 9 Señora viuda, desea cuidar á su hijo ó sacerdote, aquí ó fuera.—Dirigirse: Augusto de Figueroa, 9, portería. Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.º Izquierda. Arreglo motores, Cabestreros, 5

No ha probado usted el uso de las Pastillas Crespo en sus catarros, tos y molestias en la garganta? Pues basta una para calmar la tos y con tres ó cuatro, todos los síntomas del catarro mejoran y desaparecen. En todas las farmacias de España (ptas. 1,50). En América y Filipinas, ptas. 4.

PIOLINA CHAPOTEAUT Regularizar el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. En todas Farmacias. SALUD DE LAS SEÑORAS FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida de público distinguido, y la más cómoda de Madrid.—Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléfono: 3.361. Hay ascensor.

CALIENTACUCHOS ELECTRICOS Para mejorar la congelación del aceite y clarificarle. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 2 y 5, Madrid. LOCALS para almacenes, Garage de industrias, se alquilan. Ronda Atocha, 19. SOLAR calle Velázquez, 50. Urge vender. COMPRO mobiliarios, colchones lana, la casa que más paga. Pelayo, 62, tienda. LOS TIROLESES Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9. BOTELLA. 0.75

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Aracallas, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conteria. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Aguz, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Concepción de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Pesetas. Rows include 30, 30, 2,50, 36, 1,50.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles; en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN LA INDIA.—12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES